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Bài thứ 1


Kính chào các bạn đồng học! 

Kính chúc các bạn một ngày mới tốt lành!

Chúc các bạn một khóa học mới tinh tấn! 

***

Hôm nay là buổi khai giảng đầu tiên, trước tiên tôi xin giới thiệu với các bạn về:

· Nhân duyên biên soạn giáo trình CHIA SẺ ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC, và cũng xin giới thiệu với các bạn về… 

· Bố cục giáo trình. Sau đó tôi xin đưa… 

· Nội dung “VÌ SAO PHẢI HỌC ĐẠO ĐỨC?” lên hàng đầu để bạn có thể nắm được, từ đó bạn sẽ hiểu…
· Vì sao chúng ta phải học Đệ Tử Quy? 

· Đệ Tử Quy quan trọng với chúng ta đến dường nào? 
Vâng ạ! Bộ sách mà chúng ta đã xuất bản là ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC. Lần này chúng ta tái bản lần thứ ba, có khác một điểm, lần này là 5 tập, lần trước chỉ có 4 tập của Tiến sĩ Thái. 

Ở đây có rất nhiều nội tài và ngoại tài của các đồng tu, rất nhiều. Thậm chí là tôi ngày càng có lòng tin rằng Phật, Bồ tát đi bên cạnh để gia trì cho chúng ta. Đây, các bạn thử nhìn mà xem các bạn có thể tưởng tượng được không, cái bìa này là của một đồng học của chúng ta mới học thiết kế đấy. 
Quyển thứ năm này là DÀN Ý ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC đây là quyển dùng cho người giảng lại. Tất cả các ý chính trong các VCD của Tiến sĩ Thái đều được tóm tắt lại nằm trong quyển dàn ý này, chỉ có riêng những ví dụ là tôi không đưa vào. Vì sao ạ? Vì ví dụ các bạn xem thì các bạn có thể kể lại rất bình thường, ngoài ra các bạn nên lấy các ví dụ của Việt Nam thì sẽ gần gũi hơn với người học. Cho nên lần này có quyển DÀN Ý ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC là quyển thứ 5. 

Một lần nữa tôi xin tri ân tất cả các quý vị đóng góp từ nội tài đến ngoại tài để lên được bộ sách này. 

Ngoài ra, tôi cũng xin giới thiệu thêm cuốn “LÀM THẾ NÀO ĐỂ XÃ HỘI AN ĐỊNH, HÀI HÒA, THỐNG NHẤT, THẾ GIỚI HÒA BÌNH” của Pháp sư Tịnh Không, vì cuốn sách này nó như kim chỉ nam cho bộ Đường Đến Hạnh Phúc. Chúng ta cũng đã ấn tống. Nội tài, ngoại tài của các bạn là được chuyển vào đây cả đấy ạ. Các bạn đóng, các bạn cúng dường về kinh sách là ở đây hết cả đấy. Vâng, đây ạ, rất mỏng. Đây chỉ là bài phát biểu của Hòa thượng, đáng lẽ Hòa thượng sẽ phát biểu ở tại Trung tâm Hội nghị quốc gia Mỹ Đình, và chúng tôi đã cho ấn tống lại. Đây ạ, cái bìa này là của một đồng học của chúng ta mới học thiết kế đấy ạ, không phải đi thuê. Tôi rất là hoan hỷ vì thấy nó rất là đẹp và trang nhã. Bài này là chúng tôi lấy ở trên Website của Viện Nghiên Cứu Tôn Giáo thuộc Viện Hàn Lâm Khoa Học Xã Hội Việt Nam để ấn tống. 

Ngoài ra sắp tới chúng ta sẽ ấn tống thêm bộ CHIA SẺ ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC, cái này nó có khác với bộ ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC là gì hả bạn? Là bạn nhìn thấy chữ “Chia sẻ”. Bộ sách “CHIA SẺ ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC” này người giảng là Tiến sĩ Thái Lễ Húc, người chia sẻ là Vô Danh Cư sĩ, đây chính là giáo trình mà chúng ta sẽ học tại khóa học này. Chúng tôi dự kiến nó sẽ khoảng 10 tập như thế này, được hệ thống lại toàn bộ bài chia sẻ mà chúng ta đã đi qua tới lần thứ 5, chúng tôi đang hoàn thiện. 

Thế cho nên sau khi chúng tôi ấn tống xong nếu các bạn nhìn thấy thì nhớ nhé, chữ CHIA SẺ ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC, còn lần trước của chúng ta là ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC khác nhau ở chỗ đấy, lần này sẽ là có thêm chữ “CHIA SẺ”. 

Chúng tôi lại nói về cái bìa trước. Chỗ nào cũng thấy hoa hướng dương, cũng thấy mặt trời. Vì sao ạ? Bởi vì con đường đến hạnh phúc này của chúng ta nó rất là dung dị, nó không phải cái gì là quá khó cả. Nó không phải cái gì quá ư mầu mè, không phải, nó không phải bảo là bạn ngay lập tức bạn thành Thánh ngay đi; ngay lập tức bạn phải thành Phật, thành Bồ tát đi. Không phải thế! Cho nên có thể là một cái cuộc sống bình an, thanh tịnh đây chính là hạnh phúc rồi. Cho nên cả một cái cánh đồng đầy hoa và hoa, hoa gì hả các bạn? Là hoa hướng dương, bởi vì chúng ta sẽ hướng tới cái mặt trời chân lý. 

Đó ạ, bìa bên này là “Vì lợi ích mười năm trồng cây, vì lợi ích trăm năm trồng người”. Chúng ta đã từng nghe Chủ tịch Hồ Chí Minh nói câu này, vì sao thế ạ? Vì gia đình Bác Hồ là một gia đình Nho giáo, và chúng ta cũng đã thấy là Thánh nói quá đúng rồi. Bác Hồ của chúng ta cũng ít nhất là Bồ tát rồi, A La Hán rồi, mà câu này không phải tự tôi nói ra đâu ạ, mà tôi đọc được ở trên báo Nhân Dân đấy ạ. Tôi còn nhớ là báo Nhân Dân đấy là vào năm 1997 thì phải, lúc nào có cơ hội tôi sẽ chuyển đến để cho các bạn xem, tham khảo bài này.

Ở bên dưới là hình ảnh có thể coi là một người mẹ dạy con, nhưng cũng có thể coi là của một cô giáo dạy học trò, nếu hai cái nền tảng giáo dục trong gia đình và ở trường tốt thì nhất định xã hội sẽ an định. 

Ai nhắc được cho tôi vì sao ở đây lại vì lợi ích mười năm trồng cây, thế sao ta lại không cho cây cổ thụ thật to mà ta lại cho cây trúc hả các bạn? Ai nhắc được cho tôi ạ? 

Cây trúc là đại biểu cho hình tượng bốn biểu pháp là gì hả các bạn? 

Đúng rồi ạ! Bởi vì bên trong ruột trúc là rỗng hết, bởi vì khi mà tâm của anh có rỗng như thế thì anh mới nhận được kiến thức ở bên ngoài, còn dày đặc những phiền não, những ngã mạn thì không bao giờ anh nhận được  những kiến thức của bên ngoài, mà những kiến thức của bên ngoài ta cần phải học chính là của ai ạ? Của Thánh hiền nhân, không phải của phàm phu chúng ta. Cho nên cái biểu pháp rỗng ruột là thể hiện “khiêm hạ”. 

Biểu pháp thứ hai ạ? Ai cho tôi ý thứ hai ạ? Đúng rồi! “Hy sinh phụng hiến”, cây trúc là biểu hiện cho hy sinh phụng hiến. Vì sao lại hy sinh phụng hiến ạ? Vâng ạ. Đúng rồi ạ. Cây thì tỏa bóng mát, cây nào cũng tỏa bóng mát, nhưng đây lại măng có thể ăn, cây trúc có thể làm nhà ở, lá trúc tuốt tuột tất cả các thứ, toàn bộ cây trúc là biểu thị cho một cái sự gọi là “hy sinh phụng hiến”. Đúng chưa ạ? Bạn có khiêm hạ thì bạn mới tích luỹ được kiến thức, học vấn, đạo đức thật sự, lúc ấy bạn mới có thể hy sinh phụng hiến. 

Biểu pháp thứ ba là gì ạ? Kiên cường! Khó khăn vùi dập lại vươn lên. Vì sao thế? Bạn nhìn nhé, bởi vì cây trúc nó thành từng đốt, từng đốt. Bạn thấy chưa ạ? Gặp khó khăn nhé, bắt đầu lại tiếp tục vươn lên, lại một đốt khác, dứt khoát không chịu lùi. 

Biểu pháp thứ tư là “Hoàn cảnh môi trường tốt”. Bởi vì trúc mọc thành bụi. Không bao giờ nó mọc riêng lẻ một mình cả. Chính vì vậy, cho nên đối với chúng ta chẳng hạn, chúng ta phải xây dựng một cái đạo tràng là mọi người cùng tu tập; Rồi đối với lại con cái, chẳng hạn, chúng ta lại phải xây dựng là một cái tập hợp các cháu cùng trong những gia đình tu tập để chơi và sinh hoạt với nhau, cùng thực hành Đệ Tử Quy. Đấy ạ, thành bụi đấy ạ. 

Rồi đối với lại thầy giáo chẳng hạn, tôi chia sẻ Đệ Tử Quy, cư sĩ Trung chia sẻ Đệ Tử Quy, cư sĩ Hằng chia sẻ Đệ Tử Quy, cư sĩ Loan chia sẻ Đệ Tử Quy. Rồi sau đây qua những cuốn này tôi rất hy vọng là sẽ còn nhiều người khác cùng chia sẻ Đệ Tử Quy nữa. Đây ạ, qua cuốn dàn ý này, các bạn đọc các bạn sẽ thấy rất dễ cho mà xem, cho các bạn nếu như các bạn có ý định chia sẻ Đệ Tử Quy, và tất cả những cái file mà tôi làm, các bạn hoàn toàn có thể chia sẻ được Đệ Tử Quy mà. Không phải riêng ở trong đạo tràng chúng ta mà còn có thể toả ra. Bởi vì tôi nhớ là lần trước thầy Đức Thi đã thỉnh rất nhiều và cũng đã chia sẻ Đệ Tử Quy đúng không ạ? Phải không hả cư sĩ Chúc Hạnh? 

Vâng ạ, bây giờ chúng ta sẽ bắt đầu vào bài thứ nhất. 

Toàn bộ cuốn chia sẻ ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC này, ngoài lời giới thiệu ra sẽ được chia thành ba phần, tuy nhiên tí nữa sẽ giải thích rõ cho bạn biết. Bây giờ tôi sẽ nói về lời giới thiệu trước. Chúng ta sẽ bắt đầu từ mục 1.
I. Mấy lời chia sẻ 

Thực trạng xã hội hiện nay: 

Trong thời đại ngày nay khoa học kỹ thuật tiến bộ, kinh tế thì phát triển, đời sống vật chất thì được sung túc. Các bạn có thấy thế không ạ? Có ạ. Đặc biệt những tầng lớp mà đã từng ở trong những cái giai đoạn nền kinh tế bao cấp chỉ huy, như tầng lớp chúng tôi chẳng hạn, thì thấy đúng là đời sống vật chất hiện tại rất là sung túc. Thế nhưng mà đời sống văn hóa tinh thần của nhân loại thì sao ạ? Không những không đồng nâng cao mà lại đang xuống dốc.
Nếu như trước đây tôi có thể đi từ 2 giờ sáng, từ nhà tôi ở phố Hoàng Hoa Thám - Hà Nội mà đi ra bến đò Chèm, vì sao phải đi từ 2 giờ sáng ạ? Vì ngày đấy là thời kỳ chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ, dân chúng Hà Nội chúng tôi phải đi sơ tán, tôi sơ tán ở Vĩnh Phúc nên thường xuyên phải đi qua sông Hồng, đi ban ngày thì Mỹ ném bom nên phải đi từ lúc sáng sớm như vậy. 

Mà ngày đấy đời sống vật chất rất là thiếu thốn, nên qua sông Hồng chỉ có một cây cầu là cầu Long Biên duy nhất đấy ạ, nên cầu Long Biên thường xuyên là mục tiêu để đế quốc Mỹ dội bom nên không thể đi qua được. Không phải sung sướng như chúng ta bây giờ đâu ạ, nào cầu Thăng Long, cầu Chương Dương này, cầu Đông Trù này, cầu Vĩnh Tuy, cầu Thanh Trì và vài năm trở lại đây là cây cầu rất hùng vĩ, đó là cầu Nhật Tân nữa ạ. 

Vậy đấy ạ, đi từ 2 giờ sáng phải qua sông Hồng, mà phải đi đến bến đò, vậy mà không hề sợ các tình trạng cướp giật, giết người, không hề sợ; Rồi đến tình trạng gì nữa ạ? “Ngáo đá”, “xâm hại tình dục”, “xâm phạm tình dục”, không hề có, tôi cứ thế mà đi thôi, thì bây giờ làm sao ạ? Không dám bước chân ra đường vào lúc trời tối muộn. 

Thậm chí hôm vừa rồi trường hợp một cháu nữ sinh học lớp 11 mà bị bắt cóc ngay tại thang máy. Các bạn đã xem cái trang đấy chưa ạ, cái bài đấy chưa ạ? Quá kinh khủng! Hai anh em cùng đi học, anh bảo với em xuống dưới tầng dưới:
- Thôi chết rồi anh quên chìa khoá, để anh lên anh lấy, em đứng ở chỗ này chờ anh tí!
Chạy lên lấy, chạy xuống, có 15 giây, xuống không thấy em đâu, em là em nữ sinh học lớp 11. Anh tưởng là em đến chỗ học thêm rồi, anh cứ thế anh đến, đến cũng không thấy em thì cũng không để ý, tưởng là chắc là thế nào, đến lúc về không thấy em thì cả nhà đi tìm nháo cả lên. Cuối cùng không thấy đâu cả, mới báo công an.

Công an đến mới bảo: 

- Thế mất tích từ chỗ nào? 

 - Đây ạ, mất tích từ chỗ này. 

Công an bảo: 

- Vậy cháu chạy lên để xem, xem thời gian bao nhiêu?

 Có 15 giây mà xuống không thấy em. Vậy thì kẻ bắt cóc này chắc chắn ở trong cái tầng này. 

Họ rà lại ở trong cái tầng đấy thì anh mới nói lại với công an rằng là: 

- Con lúc chạy xuống còn nghe thấy tiếng cánh cửa sắt nó “kít” lại một cái. 

Vậy thì tức là nó sẽ lôi vào một cái phòng nào nó có cửa sắt rồi. Xem ở cái tầng đấy có 7 nhà có cánh cửa sắt. Bắt đầu tìm hiểu từng nhà một thì cuối cùng tìm ra một cái nhà này nghi phạm, nhưng mà ông ta lại đi cách đây khoảng 1 tháng rồi, vợ ông ta ốm nên ông ta chuyển đến cái chỗ để mua thuốc cho tiện. Vậy ai hay đến đây? Con rể hay đến. 

Bắt đầu vào đấy. Bắt con rể lên để tra hỏi. Con rể chối bay chối biến mà nói ra các chứng cớ ngoại phạm. Nhưng công an họ điều tra rồi, họ nói là: 

- Anh nói ngày này, ngày này ở đây nhưng không phải, vì có những cái bằng chứng chứng minh không phải. 

Lúc đấy mới khai ra, là gì? Là thấy cái cháu bé nữ sinh lớp 11 đứng ở tại đấy, lập tức lôi tuột luôn vào phòng mình. Anh vừa mới xuống thì gọi em không thấy, sợ con bé này kêu lên nên nó bịt mồm cháu, bịt chặt quá thì cuối cùng chết. Thế là vứt xuống dưới sông. Sau khi vứt xuống dưới sông, tám ngày sau công an bắt đầu mò được xác nữ sinh. 

Bạn có thấy khủng khiếp không ạ? Đây là cái bài học cảnh tỉnh cho tất cả các bạn, từ các bạn nữ cho đến con cái mình là những cháu nhỏ.

 Cho nên là đời sống kỹ thuật tiến bộ thì hằng ngày nào là Iphone, 3G này, rồi ô tô này, rồi quần áo đẹp này, rồi nước hoa, rồi phấn sáp, giày có thể nói là hàng chục đôi, hàng trăm đôi này, nhưng mà cuộc sống tinh thần của nhân loại không những không đồng được nâng cao mà ngược lại còn xuống dốc nghiêm trọng.

Nói về mối quan hệ cha mẹ với con cái.

Cha mẹ hiện tại rất khó quản giáo con cái, vì con cái không nghe lời. Ở đây các bạn xem có bao nhiêu người con cái nghe lời, tôi chỉ cần con cái nghe lời 50%, các bạn giơ tay tôi xem với ạ? 

- Thế là phần lớn đều không nghe lời có phải không ạ? 

Tôi hỏi thế có đúng không ạ? 

Học trò trong trường học không nghe lời của thầy giáo, thầy giáo dạy học rất khổ; ở xã hội thì nhân viên, công nhân không nghe lời ông chủ, không nghe lời người lãnh đạo.

Không phải là chỉ “không nghe lời” mà thậm chí những vụ án đại nghịch vô đạo, con giết cha mẹ chỉ vì cần 20 nghìn đồng để mua 1 “bi thuốc” (ma túy), ở trên mạng đã đăng rất là nhiều, mạng Việt Nam mình đấy ạ; mẹ thì dìm chết con thơ chỉ vì đứa trẻ quấy khóc trong khi người mẹ này đang mải chơi trò chơi điện tử trên điện thoại di động; vợ chồng sát hại lẫn nhau có khi chỉ vì một hành vi không vừa mắt. Tóm lại chỉ cần những phát sinh không vừa ý là người ta sẵn sàng đoạt đi tính mạng của những người thân của mình, thì nói chi đến người ngoài. 

Tình trạng xâm phạm, lạm dụng tình dục xảy ra liên tiếp trên học đường; có trường hợp cô giáo bắt học sinh quỳ xuống mà uống nước giẻ lau bảng; học trò cùng gia đình đánh cô giáo đến trọng thương, chả thấy gọi là “nhất nhật vi sư” gì nữa cả, “chung thân vi phụ” - một ngày làm thầy thì cả đời làm cha - không thấy đâu. 
Rồi nhân viên thì sát hại lãnh đạo, dùng súng mà bắn chết. Trường hợp này có không các bạn? Có! 

Những hiện tượng này xảy ra tràn lan khiến người ta không khỏi giật mình kinh hãi. Hiện tại tình trạng này đang phổ biến trên toàn thế giới, các khu vực đều có thể xem thấy, đó là một vấn đề lớn nghiêm trọng trong xã hội. 

Toàn thế giới có rất nhiều người lãnh đạo có trí tuệ, thông minh trong giới học thuật, nhà tư bản trong giới công thương nghiệp, các lãnh đạo tôn giáo đều đang tìm cầu phương pháp giải quyết vấn đề xã hội ngày nay. 

Rốt cuộc lỗi lầm là do đâu? Các bạn! Lỗi lầm do đâu mà thực trạng xã hội đến thế? Nguyên nhân này do đâu? Con người trong xã hội ngày nay đã bị khiếm khuyết đi phần giáo dục luân lý đạo đức, kết quả đã làm ra những việc trái nghịch với luân lý đạo đức và xã hội này điều ác trở thành tràn lan.

Vậy những người làm ra những điều ác này có đáng lên án, có đáng trách không hả các bạn? Không nên trách họ vì họ không được dạy. Câu này Hòa thượng nói thế nào hả các bạn? 

“Tiên nhân vô tri bất thất đạo đức, vô hữu ngữ giả, thù vô quái dã”: “Tiên nhân” là người trước, không có biết vì không được học, không có biết gì đến đạo đức cả, cha mẹ không được dạy, ông bà không được dạy. Vì sao thế? Vì Hòa thượng bảo Từ Hy Thái hậu đã phá bỏ đi cái nền tảng của Nho giáo cách đây 200 năm. “Vô hữu ngữ giả” – không có ai nói cho biết, “thù vô quái dã”, vậy thì còn trách cái gì. Mình không được học, cha mẹ mình không được học, ông bà mình không được học, có biết gì đâu, chả biết thế nào là đạo đức cả, thì làm sao mà dạy được con. Thế không dạy được con, không có người dạy nó thì nó thành như thế là chuyện tất nhiên. Cho nên nguyên nhân này do đâu? Con người ngày nay đã bị khiếm khuyết đi phần giáo dục, luân lý, đạo đức. 

Cho nên giáo dục gia đình và giáo dục trường học là nền tảng của giáo dục xã hội. Nếu hai nội dung giáo dục cơ bản này không làm tốt thì giáo dục xã hội sẽ rất khó đạt được thành công.

Bắt đầu từ gia đình, sau đấy phải đến trường học. Bây giờ biết nguyên nhân rồi, giải pháp khắc phục. 

Vào năm 1970, nhà lịch sử kiêm triết học nổi tiếng thế giới ở thế kỷ trước là Tiến sĩ Anold Joseph Toynbee của nước Anh, ở trong một Hội nghị Quốc tế ông đã nêu ra: “Chỉ có học thuyết của Khổng Mạnh và Phật pháp Đại thừa mới có thể giải quyết được vấn đề của Thế kỷ XXI”. 

Nhận thấy Đệ Tử Quy là cuốn sách dạy LUÂN LÝ, ĐẠO ĐỨC theo học thuyết Khổng - Mạnh. “Toàn bộ sách này có 360 câu, cả thảy 1.080 chữ, đề cập đến 113 điều. Quả thật có thể nói là đã qua ngàn lần tinh luyện mỗi câu mỗi chữ đều đáng giá ngàn vàng, lời lẽ thì đơn giản mà nghĩa lý thì trọn vẹn” cho mọi đối tượng, mọi thành phần trong xã hội, từ trẻ nhỏ đến người lớn tuổi, rất hữu dụng để giải quyết các vấn đề từ của bản thân, đến gia đình và xã hội, con người sẽ được sống trong yêu thương và hạnh phúc, không còn thiên tai, dịch họa, không còn thù hận, đấu tranh, chiến tranh, giết hại lẫn nhau, thế giới đại đồng. 

Tôi phát tâm nguyện nỗ lực hết mình dùng sức lực, thời gian của mình để tuyên lưu giáo dục LUÂN LÝ, ĐẠO ĐỨC phổ biến toàn xã hội nhằm tiến tới nhà nhà có cuộc sống hạnh phúc, xã hội an định, hài hòa, thống nhất, thế giới hòa bình.
Giáo trình CHIA SẺ ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC là dựa trên tác phẩm ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC - là những bài giảng Đệ Tử Quy do Tiến sĩ Thái Lễ Húc chủ giảng - NXB Hồng Đức - tái bản lần thứ ba, năm 2019, để chia sẻ cùng với các bạn đọc Việt Nam. 

Giảng giải Đệ Tử Quy của riêng Tiến sĩ Thái lễ Húc: Gồm 40 VCD, mỗi VCD dài 60 phút, được chia thành 2 phần:

(1) Từ VCD 01 - VCD 05: Nội dung tại sao phải học Đệ Tử Quy? Vì đây là “Đường đến hạnh phúc”; 

Có người nhầm nói với tôi rằng: 

- Nghe nói là cô chia sẻ cái bộ CON ĐƯỜNG HẠNH PHÚC có phải không ạ? 

Tôi bảo: 

- Không phải! Bởi vì chữ “con đường” nó không có chuyện đi đến. Còn “đường đến” là bạn có đi ắt có đến, không phải “con đường” chúng ta chỉ có đứng đấy nhìn. 

(2) Từ VCD 06 - VCD 40: Giảng rõ nội dung chánh văn Đệ Tử Quy, gồm 7 chương của Đệ Tử Quy.
Trong phần đọc thêm, ngoài bài giảng của Tiến sĩ Thái, tôi sử dụng các câu chuyện ngoài đời, trong sách, trên mạng và các câu giảng nói của Thánh hiền nhân, Hòa thượng Tịnh Không để làm ví dụ và minh chứng, cũng đều có trích dẫn nguồn gốc rõ ràng. 
Tôi xin cúi đầu kính mong các tác giả, cũng như nhân vật của các bài đọc thêm này hoan hỷ, góp phần xây dựng một xã hội tốt đẹp “Đêm ngủ không cần đóng cửa, ngoài đường không ai nhặt của rơi”. 

Đây là mục đích của Nho giáo đấy bạn ạ. Đây chính là tiến tới một xã hội “đức trị” đấy: đêm ngủ không cần đóng cửa, ngoài đường không nhặt của rơi. 

Mặc dù đã nỗ lực hết sức mình trong nhiều ngày đêm để hoàn thành bộ tác phẩm này, nhưng do trình độ còn non kém nên chắc chắn có nhiều sai sót. Đúng như lời cổ nhân có nói “tâm có thừa mà lực không đủ”, kính mong các vị thiện tri thức chỉ bày để tôi có thể hoàn thiện mình, và nếu có cơ duyên  xin rút kinh nghiệm vào lần tái bản sau. Cũng kính mong các chư hữu gần xa lượng thứ.

Người chia sẻ: Vô Danh cư sĩ 
***


Bây giờ tôi xin giới thiệu dàn ý của giáo trình “CHIA SẺ ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC” 

Bố cục giáo trình này, được chia thành 3 phần như sau: 

· PHẦN THỨ NHẤT:  VÌ SAO PHẢI HỌC ĐẠO THÁNH HIỀN?

Bao gồm 3 nội dung:

1. Vì sao phải học đạo đức?
2. Khổng giáo với Việt Nam và thế giới 

3. Giới thiệu Đệ Tử Quy

· PHẦN THỨ 2: GIÁO DỤC ĐẠO ĐỨC LÀ ĐƯỜNG ĐẾN HẠNH PHÚC 
Đấy chính là từ VCD 01 đến hết đĩa VCD 05 của thầy Thái đấy ạ!
Phần này cũng bao gồm 3 chương:
CHƯƠNG I: Gia đình muốn hạnh phúc phải giáo dục đạo đức cho con cái

CHƯƠNG II: Xã hội muốn hạnh phúc phải giáo dục đạo đức

CHƯƠNG III: Vợ chồng hạnh phúc – Nền tảng của gia đình và xã hội hạnh phúc.  

Bạn thấy đấy, cơ cấu 3 chương đã rõ ràng chưa ạ. Đúng như Mạnh Tử nói: “Cái căn bản của thiên hạ là quốc gia; Cái căn bản của quốc gia là gia đình; Cái căn bản của gia đình là thân mình vậy”. Cho nên cả ba yếu tố Quốc gia - Gia đình - Cá nhân đều có liên hệ chặt chẽ với nhau, nhưng xem cá nhân là yếu tố căn bản nhất cấu thành nên gia đình và xã hội. Cho nên trước hết mỗi cá nhân phải tốt thì vợ chồng tốt; vợ chồng tốt thì gia đình tốt; gia đình tốt thì quốc gia được tốt. Rất rõ ràng.

Bây giờ tôi xin giới thiệu tiếp phần chính cũng là:
· PHẦN THỨ 3: GIẢNG GIẢI ĐỆ TỬ QUY của Tiến sĩ Thái Lễ Húc. Phần này gồm có 2 nội dung:
Thứ nhất: Giới thiệu toàn văn chánh văn Đệ Tử Quy song ngữ, âm Hán Việt để bạn tiện theo dõi.
Thứ hai: Giảng giải Đệ Tử Quy của Tiến sĩ Thái Lễ Húc, phần này được cơ cấu như sau: 

Trong phần giảng giải Đệ Tử Quy này thì ngoài phần tổng mục (hay còn gọi là khái quát Đệ Tử Quy), tiếp theo là phần giảng giải vào nội dung chính của Đệ Tử Quy cũng được chia thành 7 chương, tương ứng với 7 chương của chánh văn Đệ Tử Quy. 

Cuối cùng ngoài 3 phần trên chúng tôi có đưa thêm phần tham khảo, xin giới thiệu với các bạn phần tham khảo này là chúng tôi đăng toàn văn bài thuyết trình của Hòa thượng Tịnh Không với chủ đề “Làm thế nào để xã hội an định, hài hòa, thống nhất, thế giới hòa bình”. 

Bài thuyết trình này lẽ ra Hòa thượng sẽ sang thuyết trình tại Việt Nam ở Trung tâm Hội Quốc gia Mỹ Đình vào ngày 14/12/2017 dưới lời mời của Viện Nghiên cứu Tôn giáo –Thuộc Viện Hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam. Nhưng rất tiếc là vào thời gian này Hòa thượng bị ốm nên không thể sang thăm Việt Nam theo đúng như dự kiến được, nhưng chúng tôi vẫn cho đăng toàn văn bài thuyết trình này của Hòa thượng để bạn đọc tham khảo. 

Toàn văn bài thuyết trình này chúng tôi lấy trên trang Web của Viện Nghiên cứu Tôn giáo, xin giới thiệu cùng các bạn. 

***


Bây giờ đến bố cục từng bài, mỗi một bài có: 

1- Chánh văn từng khổ thơ của Đệ Tử Quy, tiếp tục…  

2- Giảng giải của Tiến sĩ Thái và xen kẽ là chia sẻ của Vô Danh cư sĩ
3- Phần đọc thêm của Vô danh cư sĩ.
Bây giờ chúng ta sẽ đi vào nội dung của…
PHẦN MỞ ĐẦU

· Thứ nhất: Vì sao phải học đạo đức?
· Thứ hai: Khổng giáo với Việt Nam và thế giới.
· Thứ ba: Giới thiệu Đệ Tử Quy. 
Bây giờ chúng ta sẽ bắt đầu:
I. VÌ SAO PHẢI HỌC ĐẠO ĐỨC? 
Chúng ta cứ nói đạo đức, nhưng đạo đức là gì? Có lẽ chúng ta cũng mơ hồ hiểu rằng đạo đức là người tốt, nhưng thế nào là tốt thì lại tiếp tục mơ hồ. 
 Nhiều người cho rằng cái người này họ đối với tôi tốt, vì sao tốt? Họ cho tôi cái này, họ cho tôi cái kia, họ giúp tôi cái này, họ xin việc cho tôi. Tốt, đây là tốt trong con mắt của phàm phu, không phải tốt trong con mắt của Thánh nhân. 

Thế là cuối cùng chúng ta bảo: Ừ người này tốt. Mà cuối cùng xét ra cái tốt đấy toàn là thỏa mãn cho chúng ta những cái “ngũ dục, lục trần” thôi, chứ rất ít người đưa đến cái ánh sáng về cái con đường đạo, đường đến hạnh phúc. Cho nên chúng ta cứ nói đạo đức, nhưng đạo đức là gì có lẽ chúng ta cũng mơ hồ hiểu rằng “đạo đức là người tốt”, nhưng thế nào là “người tốt” lại tiếp tục mơ hồ.

Vậy cái gì là đạo? Cái gì là đức? 

Người thông thường giảng nói đạo đức nói được rất hay, nhưng chúng ta không dễ gì nghe hiểu. Xin chia sẻ với các bạn về các khái niệm về đạo đức của Khổng Tử, rồi của Lão Tử, rồi của Hòa thượng Tịnh Không và của các cổ Thánh tiên Hiền xưa, đều giống nhau hết. 

1. Thế nào là “Đạo”? Thế nào là “Đức”? 

Kinh Dịch nói về đạo đức:
* “Đạo” là gì? Là quy luật khách quan, tự nhiên xảy ra xung quanh chúng ta không phụ thuộc vào ý nguyện cá nhân của bất cứ ai.

Không ai quyết định được cái này mà nó cứ tự nhiên nó xảy ra thôi. Tý nữa chúng ta sẽ nghe rất là rõ về cái phần này.

- Với xã hội: Là trật tự xã hội, phản ánh trật tự vũ trụ. 
Thế nên Khổng Tử mới nói là: đạo chính là “ngũ luân”. Ví dụ năm mối quan hệ là: Vợ - Chồng, Cha - Con, Anh - Em, Bạn - Bè, rồi là gì ạ? Vua - Tôi. Thế cứ tự nhiên trong xã hội nó tồn tại thôi, bạn bảo cấm không cho cái quan hệ này được tồn tại. Ví dụ tôi không đồng ý cho cái quan hệ Vua - Tôi này có được không? Không được. Đây nó chính là “đạo” đấy. Bạn bảo tôi không chịu đâu, tôi chỉ rút xuống thành 4 thôi, tôi bỏ quan hệ cha con đi có được không? Không được. Nó cứ tồn tại khách quan thế thôi, ngoài ý muốn của của con người - đây chính là trật tự xã hội, phản ánh trật tự của vũ trụ. 

Còn đối với lại thiên nhiên thì sao ạ? Ví dụ, tôi lại vẫn thường ví dụ với các bạn, Hòa thượng thì nói là: Ví dụ con người sinh ra chẳng hạn, cái người bố người mẹ tuyệt nhiên không phải mong muốn rằng con mình nó phải có ba tay, có hai đầu chẳng hạn, không phải thế, mà nó cứ tự nhiên nó sinh ra. Đây này gọi là có đủ tứ chi, mà ví dụ thành năm chi chẳng hạn, là đi trái đạo, là hỏng rồi. 

Còn đối với các quy luật khác bạn biết đấy, ví dụ là người thì nhất định là phải thở bằng ô xy, cây thì nhất định phải hút khí cac-bo-nic. Bây giờ bạn bảo: “Không, tôi hút khí cac-bo-nic thôi” thì bạn chết. Đây là cái quy luật tự nhiên, không ai có thể thay đổi được.

- Với đại tự nhiên: Thiên địa vạn vật đều có sự vận hành của nó thì mới không xảy ra xung đột. 

“…Trái đất quay quanh trục của nó với vận tốc 1600 cây số/ một giờ ở giữa đường xích đạo. Nếu nó quay chậm 10 lần, thì ngày sẽ dài gấp 10 lần và dĩ nhiên sức nóng của mặt trời cũng gia tăng gấp 10 lần. Thế thì cây cối, sinh vật đều bị thiêu sống hết còn gì. Nếu cái gì chống được sức nóng cũng chết lạnh, vì đêm cũng dài ra gấp 10 nên sức lạnh cũng tăng lên gấp 10 lần kia mà. Ai đã làm trái đất quay trong một điều kiện tốt đẹp như thế? 

[Chúng ta có ai làm được không ạ? Không ạ, đây nó là một cái vận hành của tự nhiên rồi]. 

Mặt trời là nguồn sống của quả đất phải không? Mặt trời nóng khoảng 5500 độ bách phân. Quả địa cầu ở đúng một vị trí tốt đẹp, không xa quá mà cũng không gần quá, vừa vặn đủ để đón nhận sức nóng của mặt trời. Nếu sức nóng mặt trời gia tăng một chút, ta sẽ bị chết thiêu, và ngược lại nếu sức nóng của mặt trời giảm đi một chút, ta sẽ bị chết rét. Tại sao trái đất nằm ở điều kiện thuận lợi như vậy? 
Trục trái đất nghiêng theo một tọa độ là 23 độ. Nếu trái đất đứng thẳng, không nghiêng theo bên nào thì sẽ không có thời tiết bốn mùa. Nước sẽ bốc hơi hết về hai cực đồng thành băng giá cả. 

Mặt trăng là một vệ tinh của trái đất, điều khiển thủy triều biển cả. Nếu nó không cách xa trái đất 380 000 cây số mà xích lại, ví dụ gần hơn 80 000 cây số thì một cuộc hồng thuỷ sẽ xảy ra. Nước sẽ bị sức hút dâng lên ngập tất cả các lục địa mỗi ngày hai lần. 
Tóm lại: tất cả mọi đời sống trên mặt địa cầu sẽ biến mất, nếu các điều kiện sai lệch đi một ly. Nếu nói rằng đời sống chỉ là một sự ngẫu nhiên thì trong tỷ tỷ lần may ra mới có một điều kiện tốt đẹp hoàn toàn để có được sự sống như thế…” (Tính xác suất). Trích: “Hành trình về phương Đông” - tác giả: Blair T. Spalding - dịch giả: Nguyên Phong. 
Cái này chúng ta đã cúng dường rất nhiều nhà trí thức. Bởi vì đối với người trí thức họ không chịu, nhiều khi họ nghĩ rằng chúng ta mê tín, cho nên đây chính là cái cuốn khởi tâm, để chỉ cái sự sắp đặt của vũ trụ, hay đây chính là “đạo”. Mà ta cứ đi ngược là cuối cùng họa hại xảy đến liền thôi.

***

Vâng ạ, thưa các bạn, thời gian của chúng ta đã hết rồi, ngày mai chúng ta sẽ tiếp tục nội dung này, tiếp tục về các khái niệm về đạo đức của cổ Thánh tiên Hiền và sau đó chúng ta sẽ lại học các nội dung tiếp theo.

Xin chúc các bạn nỗ lực tinh tấn để có thể cập được bến bờ hạnh phúc.

Xin chào và hẹn gặp lại các bạn vào ngày mai. Xin cảm ơn!
***
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