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 [Kính chào các bạn đồng học! 

Kính chúc các bạn một ngày mới tốt lành!
***

Hôm qua chúng ta đang dừng ở mục:
III- 3. Dùng giáo huấn Thánh hiền chuyển đổi xã hội. 

Mục này có 3 ý, chúng ta đã học xong 2 ý đầu tiên là:

1. Giáo huấn Thánh hiền nằm ở đâu? Ở Nho giáo và Phật giáo.


2. Nội dung giáo dục đạo đức là gì? Là phải dạy cho được chữ “Hiếu”. 

Hôm nay chúng ta sẽ chuyển sang ý thứ 3:

Mục tiêu giáo dục là gì? 

Mục này có mấy điểm sau:

· Một: Trừ bỏ tự tư tức chính là đoạn ác.

· Hai: Bồi phước cho trẻ từ nhỏ tức chính là tu thiện. 

· Ba: Cuộc đời có thể cống hiến từ khi nào, và bao lâu?

Chúng ta bắt đầu học điểm: 

Thứ nhất: Trừ bỏ tự tư tức chính là đoạn ác

Muốn trừ bỏ tự tư của trẻ thì có 2 biện pháp:

· Một là: Ngăn chặn dục vọng của trẻ ngay từ khi còn nhỏ


· Hai là: Phòng ngừa dục vọng cho trẻ 


Bây giờ chúng ta nghe Tiến sĩ Thái giảng về biện pháp thứ nhất:

Một là: Ngăn chặn dục vọng của trẻ
Làm thế nào để ngăn chặn được dục vọng của trẻ hả các bạn?]
Không thuận theo tập tánh của trẻ
Khi trẻ nhỏ tự tư, khi trẻ nhỏ chú trọng hưởng thụ vật chất, chúng sẽ đi đến đời sống như thế nào? Thuận theo cá tánh, là thuận theo cá tánh nào vậy? Con người thì thích phóng túng, lười lao động, lười lao nhọc. 
Cho nên mới nói là “Cẩu bất giáo, tính nãi thiên” (Nếu chẳng được giáo dục, bản tính thiện sẽ đổi dời), rất nhiều tập tánh liền lộ rõ ra.
[Rất nhiều quý vị và cả gia đình tôi cũng thế mà. 

Tôi vẫn thường xuyên nói là nếu anh không làm thì hãy ủng hộ để em làm vì những điều của em làm thì chỉ có tốt cho gia đình và cho mọi người, đương nhiên là chỉ nói trong gia đình thôi. Không làm thì phải ủng hộ, mà không ủng hộ thì không được cản trở. Còn nếu như cứ cản trở, trước đây không học đạo thì không biết, còn ngày nay đã học đạo nhưng nếu như vẫn cứ cản trở… Tôi bảo: 

- Anh có nhìn thấy trường hợp một người mà cả gia đình chúng ta cùng chứng kiến không, một người trong họ hàng? 

Bảo: 

- Trường hợp nào? 

- Đây, trường hợp có một ông cụ khi mất, sáu người con, vậy mà không có một đứa nào ở bên cạnh, mà đều có báo trước. Chín giờ sáng gọi bảo: “Hôm nay tình hình bố mệt lắm rồi đấy thì sang đến với bố đi”. Đến lúc bố chết xương đầu nguội lạnh rồi, 8 giờ tối rồi mới đến. Vì sao? Vì gần rằm tháng 7. Một đứa thì là lấy vợ ở xa cũng không về được, thế rồi ba người đã báo tin rồi nhưng cuối cùng là bố chết lạnh xương đầu, lúc ấy mới thấy mặt mũi mò mẫm đến. Anh có nhìn thấy trường hợp đấy không? 

Bảo: 

- Có! 

- Vậy nếu anh cứ còn tiếp tục ngăn cản em về chuyện dạy các con đưa vào nếp ấy, thì anh hãy nhớ đến điều đấy, sẽ đến lượt mình đấy, sẽ nằm chết còng queo ra lạnh xương đầu mà không có một đứa con nào. Cho nên nếu như anh ủng hộ em thì tốt, còn nếu như anh thấy nói em sai thì anh phải chỉ ra được em sai ở chỗ nào. Còn nếu không sai, biết là đúng thì đây là lười. 

Không làm thì đứng ra một bên, nhưng phải để em làm. Còn nếu mà tốt hơn nữa thì ủng hộ em để cùng nhau cả gia đình gọi là gia đình chí đồng đạo hợp đi đến mục đích cuối cùng. 

Tôi bảo thế, xong rồi dần dần cư sĩ chồng cũng nhận ra. Và bây giờ đang rút đến cái đoạn là mỗi lần tôi nói hoặc tôi định bảo cái gì thì vừa mới định cản một cái, nhớ ra thì “thôi thôi không nói nữa”. 

Cho nên người nào học đạo trong gia đình thì người đấy sẽ là người lèo lái con thuyền hạnh phúc của gia đình, không khác được. Còn nếu như bạn lại nhường cái tay lái, nhường cái thuyền trưởng này cho cái người không học đạo thì gia đình của bạn, cái con thuyền ấy nó không thể cập được bến bờ hạnh phúc.

Tiến sĩ Thái giảng tiếp:] 
Lại nói thuận theo cá tánh, theo cá tánh nào? Phóng túng, lười lao nhọc. cho nên mới nói là “Cẩu bất giáo, tính nãi thiên” (Nếu chẳng được giáo dục, thì bản tính thiện sẽ đổi dời), rất nhiều tập tánh liền hiển lộ rõ ra.
 Người lớn đối với vấn đề này phải rất là tường tận, do đó rất chú trọng giáo dục trẻ từ nhỏ, không để tăng trưởng những tập tánh này của chúng, vì nếu như chúng xa xỉ, chúng lười biếng, không cung kính, xin hỏi cả đời sẽ như thế nào? Cả cuộc đời “kinh doanh” có được tốt không? Không thể nào! 
Thế nhưng những tập quán này trở thành thói quen rồi, nếu muốn đem nó chuyển đổi lại sẽ rất khó.  
[Đấy, người lớn vấn đề này phải rất tường tận, đã biết rồi, đã hiểu rồi thì nhất định phải ngăn chặn những tập tính xấu đấy. Ngăn chặn bằng cách nào hả các bạn? 

Phương pháp dạy là gì ạ? Thân giáo. 

Tôi ví dụ: Bạn muốn con bạn không có xa xỉ thì trước tiên bạn tiết kiệm đi. Hôm nay thì quần nọ áo kia, ngày mai thì đi ăn hiệu, rồi là ngày kìa thì đi chơi khắp mọi nơi. Thế bạn có dạy được cho trẻ cái tính gọi là không xa xỉ không? Không dạy được.

Đấy nhé, từ ngăn chặn bắt đầu rồi đến phòng ngừa. 

Tức là ngăn chặn tức là gì? Nước nó đến rồi bây giờ ta phải be bờ đắp đập. 

Phòng ngừa là gì? Tức là nước nó chưa đến, nhưng ta sẽ phòng ngừa từ xa, ta sẽ làm hệ thống kênh mương thủy lợi để dẫn cái con nước ấy cho nó không vào. 

Chúng ta chuyển sang biện pháp thứ hai để trừ bỏ tự tư, đó là:]


Hai là: Phòng ngừa dục vọng cho trẻ


Phòng ngừa bằng cách nào? Dạy tiết kiệm là phòng ngừa dục vọng, là tiết phước. “Từ kiệm mà vào xa xỉ thì dễ, nhưng từ xa xỉ mà vào tiết kiệm thì khó”. 

[Khó không hả các bạn? Quá khó! Trước đây thì phải đi bộ đi học, thời của chúng tôi là, tôi đi bộ thì từ nhà tôi đến trường Chu Văn An tôi học thì tôi cũng phải đi bộ ít nhất là ba cây. Trời nắng trời mưa tất cả đều đi bộ. 

Thế nhưng đến khi có cái xe đạp rồi thì bắt đầu bảo: “Ối trời ơi, bây giờ nghĩ đi bộ thì ngại ghê lắm”. 

Thế xong rồi đến khi xây dựng gia đình rồi thì kiếm được cái xe máy, bây giờ nghĩ đến bảo đạp xe từ đây đến Bờ Hồ thì chết, không đạp được.

Thế có xe máy xong rồi thì bắt đầu là nâng lên ô tô để cho gọi là “mưa không đến mặt, nắng không đến đầu”. Thế hôm nào con nó mượn ô tô để đi thì chồng bảo vợ là: 

- Vậy thế anh lấy xe máy để đèo em đi!

Bảo: 

- Không, chịu, bây giờ mà mưa nắng vào đầu tôi cảm tôi chết, chịu, không đi! 

Cho nên là từ tiết kiệm mà vào xa xỉ thì dễ, nhưng từ xa xỉ mà vào tiết kiệm thì khó. 

Tiến sĩ Thái giảng tiếp:]
Bạn làm cho chúng lúc nhỏ rất hạnh phúc an vui, muốn thứ gì có thứ đó, đợi đến lúc chúng tiêu tiền quen rồi thì sẽ rất khó sửa. 

Chúng ta cùng xem hiện tại: Những người thiếu niên 10-20 tuổi, đều vẫn chưa bước ra xã hội, nhưng tiêu tiền còn nhiều hơn cả người kiếm tiền, thẻ tín dụng thì có đến mấy tấm (việc này tôi không có kinh nghiệm, các vị cho tôi thêm một số tư liệu), làm đến mấy tấm, tấm này xài hết rồi thì lại xài đến tấm khác. 

Người xưa cảm thấy thiếu tiền phải đi vay người khác thì là rất xấu hổ, còn thanh niên hiện nay thì nghĩ ra hết cách để xài trước rồi tính sau. 

[Đấy ạ, tín dụng đấy các bạn, rồi dẫn đến tín dụng đen. Không biết bao nhiêu gia đình coi như lâm vào cảnh gọi là không nhà không cửa, dẫn đến kể cả tự tử mà chết. Cho nên bây giờ các cơ quan hành pháp của chúng ta đang tập trung một cái mũi vào tín dụng đen, rồi đánh cờ, đánh bạc.] 

Cho nên rất nhiều người trẻ tuổi vẫn chưa bước vào xã hội, nhưng đã đem tín dụng ra xã hội phá hoại, làm hỏng hết! Vì chúng rất xa xỉ, nên cả đời phải trở thành nô lệ cho vật chất. Cho nên mục tiêu nỗ lực của chúng không phải là để hiếu thảo cha mẹ, không phải vì để chăm sóc vợ con, mà là muốn thỏa mãn dục vọng vật chất của chúng.

Kỳ thật con người một ngày phải tốn tiền ăn cơm, quần áo có nhiều không? Không phải nhiều. Thế nhưng chỉ cần tiêm nhiễm phải khí chất hoang phí thì sẽ không cưỡng lại được mê hoặc. 

[Người xưa có câu như nào ạ? “Thóc gạo đầy kho ngày ăn ba bữa, nhà rộng thì nghìn gian, đêm ngủ có hai thước”. Cho nên để đủ biết được là nói về cái nhu cầu của con người rất là ít, tức là cái nhu cầu để đảm bảo cho cái cuộc sống, nhưng mà không chịu. Đêm ngủ có hai thước thôi, nhưng bảo không được, nhà từ căn hộ phải lên đến biệt thự, từ một biệt thự thì phải lên đến mấy biệt thự, đúng không ạ?] 
Vì phải hoàn trả tiền, nên chúng cần phải rất nỗ lực, phải đi đánh bại người khác, ngay trong công việc có thể là tổn người để lợi mình, nhìn thấy người đều cảm thấy là kẻ địch, là đối thủ, cho nên cuộc sống như ở chiến trường. 

Đến tuổi già của họ thì sao? Bạn thấy, nhiều người trong chúng ta đều rất ngưỡng mộ phương Tây có phúc lợi người già, rất là ngưỡng mộ. Thế nhưng chúng ta cần phải hiểu rõ, những người già này ở trong đó tuy là không lo về ăn mặc, thế nhưng đời sống tinh thần của họ rất thiếu kém. Hôm nào con cái đến thăm, họ sẽ vui mừng đến vài ngày, nói với các bè bạn khác là:

- Con trai tôi vẫn chưa quên tôi. 

Câu nói này nghe như họ cảm thấy rất vui mừng, nhưng bạn thì cảm thấy chua xót. 

[Một số Viện Dưỡng lão đường, buổi chiều thứ bẩy, nhiều cụ già cầm một cái bọc quần áo, cứ đứng ở cửa để chờ con nó đến nó đón về. Con nó không đến thì người nhân viên của Viện Dưỡng Lão Đường bảo: 

- Cụ ơi, con mời cụ vào ngồi ở cái phòng chờ này nếu anh chị ấy đến thì cụ đỡ mỏi.

Thế đến lúc chờ mãi không thấy thì lại lủi thủi hai hàng nước mắt chảy dài, ôm cái bọc quần áo ấy lại đi vào phòng của mình.]
Con người thật sự cảm thấy có phước báo thì hưởng vào lúc nào vậy? Lúc tuổi già. 

Nếu như cuộc sống tinh thần thiếu kém như vậy, cuộc đời này bạn cũng sẽ không cảm thấy hạnh phúc. 

[Cho nên người xưa mới nói là làm sao ạ? Cuộc đời phải “có hậu”, tức là càng về già phải càng được an vui, được sung sướng, chứ không phải là càng về già thì càng khốn khó, tất cả những các cái gì đấy gọi là hoành tráng là: “Than ôi! Thời oanh liệt nay còn đâu”.
Mà muốn nó không đến cái đấy thì bạn phải học đạo đức, bạn phải dạy cho con bạn đạo đức. Phải biết là ngày hôm nay ta trẻ khỏe, ta đẹp đẽ như tài tử xi-ne-ma thế này, rồi ta có tất cả thì bạn phải nhớ đến ngày hôm sau khi bạn già yếu thì đến như đức vua Tịnh Phạn là phụ thân của Đức Phật mà mắt mờ, răng rụng, tóc bạc, lưng còng, da nhăn nheo. Bạn có tránh được không?]


Vâng ạ! Bây giờ chúng ta sẽ chuyển sang ý thứ 2 là: 

Thứ hai: Bồi phước từ nhỏ cho trẻ đây chính là “tu thiện” 

Tiến sĩ Thái giảng tiếp:] 
Vậy nên quy hoạch đời sống như thế nào mới là chính xác? Chúng ta cùng nhau xem: 
[Đấy, đã dạy ngược hẳn với những điều bạn đang suy nghĩ chưa? Bạn thì sao ạ? Lúc trẻ thì dùng toàn bộ thời gian sức lực để kiếm tiền. Lúc về già thì lại dùng toàn bộ tiền đấy để mua lại sức khỏe mà không được. Nhưng đây thì dạy làm sao ạ? Từ nhỏ phải dạy tích phước, bồi phước. Lúc trẻ vì có sức khỏe, trí tuệ, cho nên phải tạo phước. Có rồi thì làm sao?] 

Về tuổi già thì hưởng phước, thì đó mới là phước chân thật. 
[Còn sợ nhất là coi như cuộc đời gọi là không có hậu. Sáng nay vừa nói với các bạn. Dù rằng có làm đến vị vua, tiếp tục nhé, toàn những người mẫu nổi tiếng, rồi những minh tinh màn bạc nổi tiếng một thời như chúng ta biết đấy, bây giờ cuộc sống họ về đâu?
Cho nên, nếu bạn không biết tu phước thì dù bây giờ bạn có sắc sảo mấy, bạn có nhiều tiền mấy, bạn có làm to mấy thì đến lúc cuối đời bạn sẽ khốn khó cho mà xem, bạn phải hiểu được điều đấy. 

Tôi thấy ở đây có cư sĩ Nhàn cực kỳ thông minh, rất thật. Khi bắt đầu ngộ đạo ra một cái, tôi thấy không hề tiếc bất kỳ một cái gì để làm, hy sinh vì đạo. Thậm chí là chừng này tuổi và cũng không phải khỏe, vậy mà mỗi một lần đi gọi là cúng dường kinh sách ấy, ừ, cư sĩ Cường thì đương nhiên là lúc trẻ biết tu phước rồi, trẻ, thanh niên, con trai, nhưng mà cư sĩ Nhàn như thế vẫn bê cả thùng sách. Ngoài ra là bất kỳ một việc gì không nề hà, biết được rằng là “thôi, những năm như thế này là mình đã đến giai đoạn sau của cuộc đời. Trước đây mình không biết tích phước thì bây giờ phải tích, tích thật nhiều, tích thật nhanh, cứ duyên đến là làm”. Tôi thấy cư sĩ Nhàn cực kỳ thông minh. 
Nói về pháp xuất thế gian thì vừa nói bên trên đó ạ, lúc trẻ tu phước về già hưởng phước, đây chính là người có hậu. Còn nếu như bạn không chịu tích phước từ trẻ, chỉ có hưởng thụ thì lúc già bạn sẽ vô cùng khốn khó, vì bạn đã tiêu sạch phước rồi, đây gọi là người vô hậu. 

Còn nói như pháp thế gian, cũng có thể ví như người chịu khó làm lụng này, tiêu pha thì lại dè sẻn, lại gửi tiền tiết kiệm thì lúc già, khi chân yếu tay mềm không thể làm gì được nữa thì cứ việc rút ra mà tiêu xài thoải mái. Còn nếu như đã không chịu kiếm tiền lại chỉ có tiêu xài, thì lúc già hết sạch tiền thậm chí còn rơi vào nợ nần, thì làm gì mà chẳng khốn khó. 

Sau đây xin mời các bạn nghe bài:

BÀI ĐỌC THÊM  

1- Cuộc sống cô độc của người già
Ngày nay, cuộc sống vật chất ngày càng tăng cao, nhưng cuộc sống tinh thần thì không như vậy, ngày càng xuống cấp. 

Tình trạng cha hoặc mẹ sống một mình cô độc, chết trong bệnh tật, khổ đau, không nơi nương tựa. Thậm chí chết mấy ngày trong nhà mà không ai biết không còn là hiện tượng hiếm.

Gần đây trên trang báo mạng có đưa về một nhà khoa học lớn Australia, ông đã sống hơn 100 tuổi và rất mong muốn được chết “êm ả” (hay con gọi là “an tử”, tức là “một sự can thiệp cố ý để kết thúc một cuộc sống, để xoa dịu đi sự đau đớn và khó chữa”). 

Năm 90 tuổi, thị giác của ông quá yếu, gần như là mù. Ông đã từng bị ngã ở căn hộ riêng, kêu cứu mà không ai nghe thấy. Ông nằm ở trên sàn nhà suốt hai ngày cho tới tận khi người giúp việc đến và phát hiện. 

Ông cố tự tử 3 lần, nhưng rồi lại tỉnh dậy ở trong bệnh viện. Ông đã tranh đấu cho quyền được chết êm ả này và cuối cùng đã được chấp thuận vào đầu năm 2018. Khi ông được chết “êm ả”, con cái ông đầy đủ bên cạnh để tiễn biệt ông, trong tiếng nhạc dìu dặt. 

[Xin hỏi các bạn, sau khi ông ngã sau 2 ngày mới được phát hiện, vậy thì lúc này con cái ông ở đâu? Như vậy thì có thể khẳng định ông đã sống một mình. 

Nhưng không thể trách họ. Vì sao? Cổ nhân có câu “Tiên nhân vô tri, bất thất đạo đức, vô hữu ngữ giả, thù vô quái dã” (Nghĩa là: đời trước không biết, không có đạo đức, vì không có người dạy, cho nên chẳng nên trách họ). 

Trách gì con cháu ông đây? Không nên trách, vì họ không được học. Vì sao không được học? Vì bố mẹ không dạy. Vì sao bố mẹ không dạy? Vì bố mẹ cũng không biết. Vì sao bố mẹ không biết? Vì như Hòa thượng nói: Từ Hy Thái Hậu 200 năm trước đã phế bỏ đi nền giáo dục của Nho giáo rồi.
Cho nên bây giờ các bạn biết được thì quá hạnh phúc rồi. Các bạn phải học, các bạn phải dạy. Còn nếu các bạn không dạy thì các bạn hãy nhìn tấm gương đây, dù là một nhà khoa học nổi tiếng, lỗi lạc thế giới cũng vậy thôi.

Còn rất nhiều trường hợp với những người không thể có tiền để tìm đến một cái chết êm ả thì sao? Phải chết cô độc mà không ai tìm thấy là nỗi lo âu chung của rất nhiều người già.] 

Cũng trên trang báo mạng có bài viết: 

2- Nỗi sợ chết trong cô đơn của người già Trung Quốc

Bài viết tả về cuộc sống cô độc của ông Han Zicheng 85 tuổi, ở Thiên Tân. Ông có tiền, lương hưu của ông rất cao, lương hưu của ông là 950$/tháng. Vợ ông đã chết. Ông kể ông có 2 người con trai, ông bất hòa với một người và còn một người thì sống ở nước ngoài. Vậy là ông sống cô độc, mặc dù ông có tiền. 

Cái ông sợ nhất là phải chết cô độc một mình mà không ai biết tới. Cho nên ông tìm mọi cách để đăng báo này, rồi dán quảng cáo khắp nơi để “bán mình”, có nghĩa là tìm người ở với mình để tạo thành “tổ ấm” lúc tuổi già. Và cuối cùng thì tổ ấm đúng là “hiếm có, khó tìm”, ông đã không tìm được. 

Hồi tháng Hai, ông bắt đầu liên lạc với một đường dây hỗ trợ người già mang tên Đường Dây Nóng Lan Tỏa Yêu Thương Bắc Kinh. Bà Xu Kun, là người đã sáng lập ra đường dây trên, bà muốn cung cấp dịch vụ nhằm ngăn chặn những người già neo đơn tự tử.

Rồi ông Han qua đời vào tháng 3/2018. Sau khi ông chết, Han Chang, con trai của ông, bay từ Canada về để lo hậu sự cho cha. Anh giận dữ vì cha mình đã đăng thông báo tìm người nhận nuôi và báo chí đưa tin về nó. Anh khẳng định là cha mình đã nói dối, ông có ba con trai, không phải là hai, và họ đều chăm sóc ông tốt. Anh cho rằng cha mình hoàn toàn không cô đơn mà chỉ là già yếu. “Điều này có thể xảy ra ở bất cứ đâu”, anh nói.

Người con trai không muốn kể về cuộc sống cá nhân của cha mình, nhưng anh xác nhận vào ngày 17/3, ông Han thấy không khỏe và ông đã gọi tới một số điện thoại lạ. Nỗi lo sợ lớn nhất của ông là phải chết mà không ai hay biết. Cuối cùng, ông cũng được chuyển tới bệnh viện và qua đời ở trên giường bệnh, giữa rất nhiều người xung quanh. 

Bà Xu Kun cho hay: “Người già thường trở nên giận dữ ở độ tuổi của họ. Vấn đề là họ có xu hướng đẩy những người xung quanh ra xa dù rằng họ rất cần đến sự quan tâm, và chăm sóc”. Bà Xu còn nói: “Gia đình và xã hội không thể hiểu sự gắt gỏng hay buồn chán ở người già, khi tuổi của họ ngày một cao”. 

Năm 2013, chính phủ Trung Quốc đã ban hành luật bắt buộc con cái phải viếng thăm cha mẹ thường xuyên. Song thực tế, còn rất nhiều người già Trung Quốc hiện vẫn phải sống trong cảnh cô đơn, không con cái ở bên và không được bảo vệ.
Hai tuần sau khi ông Han qua đời, hàng xóm thú nhận rằng họ vô cùng ngạc nhiên trước cái chết của ông. Vài người nói họ để ý thấy ông không còn đi lại ở hành lang nữa, nhưng cũng không tới để kiểm tra tình hình. 
[Tôi xin chia sẻ cắt ngang bài viết một chút: 
[Ở đây nếu như có một số bạn có cái tư tưởng này, và tôi gặp rồi đấy ạ, là “không cần con cái, chúng bất hiếu về sau chúng đi sống ở đâu thì kệ chúng, tiền tôi tôi giữ ở đây”. 

Xong rồi khi tôi hỏi sau này sẽ sống thì trả lời tôi thế nào? 
- Có tiền là có tất cả, sẽ thuê người giúp việc trông nom mình lúc cuối đời. 

Tôi hỏi một câu rằng: 

- Bác ơi, vậy thì khi bác nằm ở trên gường không thể tự tay với được một cốc nước, không thể tự ngồi dậy được thì liệu lúc ấy Ô-sin họ có còn nghe lời bác nữa hay không?

Và quả đúng là như vậy, có rất nhiều người là, có trường hợp một người bạn của tôi, tôi được nghe kể chuyện, tức là ngày nào đi làm về cũng thấy là mẹ mình là được sạch sẽ ngồi, nhưng vì cụ cũng lẫn, rồi cắt móng chân, móng tay. 

Thế có một hôm có một người bạn khác đến thăm, thì lúc ấy là cái cô bạn này đi vắng chỉ có người giúp việc và bà cụ ở nhà. Thế thì khi bước vào nhà một cái thì thấy cảnh gì? Là: người giúp việc đang xem điện thoại di động, còn làm sao? Trói bà cụ vào, hai tay hai chân này vào giường để bà cụ không thể di chuyển được ở đâu. Thế và khi ngồi thêm một lúc nữa thì thấy bà cụ bị quát, rồi bị đủ thứ thì cô bạn này xin phép ra về, thì mới gọi điện cho bạn mình rằng:
- Hôm nay, tôi đến mục kích trong chưa đến nửa tiếng tôi thấy tình hình như thế, thì bạn phải xem lại xem tình hình như thế nào.

Thì cô bạn này trả lời rất vô tư:

- Hôm nào về cụ cũng sạch sẽ mà, thơm tho mà. 

Bảo:

- Vậy thì cứ xem lại đi. 

Thế là hôm sau cũng cho một người khác về để xem tất cả mọi thứ như thế, giả làm người khách thôi, rồi cũng tạo ra một cái sự thân thiết để cho cái người giúp việc ấy là họ mở cửa cho vào các thứ. Thì thấy đúng cảnh ấy, và đến trước lúc cô này ra về thì thấy bắt đầu vừa quát, vừa đánh đập để mang bà cụ ra lau rửa để cho nó sạch sẽ. Vì bà cụ lẫn có biết gì đâu. 

Cho nên, nếu như bạn hy vọng rằng bạn có tiền bạn có thể tìm được một người giúp việc, bạn không cần đến con cháu vì con cái toàn là đồ mất dạy hết - tôi ví dụ như thế - thì bạn hãy nghĩ đến cảnh vừa rồi tôi vừa nói. 

Hôm qua có một đồng tu kể chuyện với tôi. Trước đây tôi rất cảm động vì thường xuyên thấy cảnh hai vợ chồng già đều hơn 70 tuổi, người vợ thì hơn người chồng khoảng 2 tuổi. Người vợ bị Alzhemer, người chồng cứ ngày ngày dắt đi dạo, rồi dắt đi cả gội đầu nữa, cứ như thế cảm động quá. Tôi bảo:
- Đúng là tình cảm vợ chồng già, chẳng ai thương mình được bằng vợ chồng già thương nhau. 

Hôm qua, tôi hỏi thì cụ ông đã chết, vậy ai dắt cụ bà đi? Tôi lại hỏi:

- Vậy cụ bà sao? 

- Cụ bà bây giờ đã nằm một chỗ rồi.
Tôi hỏi:

- Vậy ai chăm?

Trong cái bối cảnh con cái không học đạo thì tử tế nhất là cho một người giúp việc chăm, còn thì “sống chết mặc bay”. Thế là tử tế lắm rồi. Và mẹ thì cứ mê mệt trên giường bệnh, lâm ly không còn biết gì nữa. 

Cho nên là lúc trẻ tu phước thì về già hưởng phước. Còn bây giờ nếu chúng ta lúc trẻ chúng ta chưa biết, gọi là “tiên nhân vô tri, bất thất đạo đức” thì bây giờ chúng ta lại càng phải nỗ lực, càng phải nỗ lực. Mà đơn giản nhất là ta không biết nói, ta không biết dạy, thì hãy đưa con vào Đường Đến Hạnh Phúc hay giảng giải Đệ Tử Quy của thầy Thái. Rồi thì cả nhà cùng học, thì lúc đấy cuộc sống của bạn không phải là ngày tàn lúc cuối đời. 

Còn có rất nhiều trường hợp khi mà cha mẹ ốm lập tức đưa vào bệnh viện, con cái có tiền mà. Sau đấy thuê một người, tôi nghe nói là mười triệu một tháng, cứ ở đấy để chăm sóc bố mẹ mình, con cái thỉnh thoảng mới vào. Cần gì thì đã có bệnh viện với đã có tiền rồi. 

Thế đến khi có hôm tôi đến thăm, tôi không thấy cái cô giúp việc đâu. Chạy ra chạy vào hỏi người xung quanh cũng không thấy, chẳng có ai cả, con cái không có đấy. Đến lúc tôi gọi điện tôi hỏi. Thì mới bảo, mới gọi điện thì cái cô ấy mới từ đâu chạy về. Tôi để ý tôi xem có phải chăm mỗi ông cụ đâu, cô ấy trông rất nhiều người ở các giường bên cạnh nữa. Thế là con cái cứ tin tưởng rằng mười triệu một tháng, hơn ba trăm ngàn một ngày thế là cần gì thì họ sẽ đáp ứng hết, nhưng không có ngờ được rằng, nhưng chắc là có ngờ nhưng thôi kệ vậy. Họ còn chạy các giường khác, cuối cùng cha mình cứ nằm còng queo một chỗ, trần truồng (bởi vì là bị phải xông, rồi phải truyền mà) trần truồng đắp lên một cái mảnh chăn của bệnh viện. 

Đấy, nếu bạn không muốn cuộc sống của bạn sau này sẽ là như thế lúc cuối đời thì tuổi trẻ bạn phải biết dạy con, bạn phải biết tu phước vì chẳng ai tránh được cái chết cả, chắc chắn rồi cũng sẽ đến lúc bạn sinh lão bệnh tử. 

Tiến sĩ Thái giảng tiếp: 

Vậy khi trẻ còn nhỏ ít tuổi như vậy, làm sao có thể hy sinh phụng hiến để mà tu phước?]
 
Bồi phước từ nhỏ bằng thiện từ ý niệm

Quý vị không nên nghĩ rằng chúng tuổi nhỏ như vậy thì có thể bồi phước được gì? Tục ngữ thường nói “Phước điền canh tâm”, tức là canh tác ruộng tâm này của mình thì ắt có phước. 

[Lục tổ Huệ Năng thì có một câu gọi là: “Nhất thiết phước điền, bất ly phương thốn” có nghĩa là tất cả ruộng phước điền của chúng ta đều bắt đầu từ tâm này. 

Còn nếu như bạn làm từ sự, bạn giúp người này, bạn giúp người khác, bạn nói lời khen ngợi này, nói lời khen ngợi khác, tán thán đủ thứ, nhưng đây không phải từ trong tâm bạn, cái đấy cũng là thiện giả mà thôi. 

Còn nếu như bạn không làm được, nhưng mà bạn xuất phát từ tâm thực sự, nhưng cái hoàn cảnh nó không cho phép bạn làm, thì bạn vẫn tích lũy được công đức, đây như Hòa thượng nói gọi là, gọi là gì hả bạn? “Phát ý viên thành”. Bạn đã phát ý xong rồi, còn người khác chướng ngại, người khác chướng ngại thì đành phải chịu chứ làm thế nào được? Tôi ví dụ: đã phát ý hết sức rồi, đã cố gắng hết sức một lòng một dạ rồi, nhưng cuối cùng cái đạo tràng này vẫn không giữ được thì phát ý viên thành xong rồi, công đức tích lũy xong rồi. Hòa thượng bảo đây là nghiệp của chúng sinh. 

“Phước điền canh tâm” - canh tác cái ruộng tâm của mình.
Có câu “Canh Vũ điền ưu thủy, Canh Thang điền ưu hạn, Canh tâm điền thủy hạn hà ưu”. Có nghĩa là gì?

· Cày ruộng Vua Vũ thì sợ nước lụt, 

· Cày ruộng Vua Thang thì sợ nắng hạn. Đấy làm nhà nông. 

· Cày ruộng tâm nào sợ nước lụt và nắng hạn. Đó!]
Ngày nay, khi còn là một đứa bé, từ nhỏ mỗi niệm chúng đều sẽ vì người mà lo nghĩ, luôn quan tâm đến người. Tâm này của chúng đã vì cả cuộc đời của chúng bồi dưỡng ra rất nhiều phước điền.

[Dạy cho nó biết cách nghĩ cho người. 

Nhiều khi các bạn lớn rồi nhưng mà tôi vẫn cứ phải nhắc. Tôi kể: hôm qua con dâu tôi, tôi ngồi bên ngoài với mẫu thân ở chỗ xem ti vi. Thế cụ đòi uống chén nước, tôi bảo: 

- Châu, lấy cho cụ chén nước. 

Con dâu tôi từ trong lấy 1 cốc nước ra, uống, uống xong, cụ đang uống dở nhâm nhi, con dâu tôi đi vào. Cụ uống xong cái, tôi thấy cụ bắt đầu tay cầm chén nước định đứng lên đổ. 
Rồi tôi bảo: 
· Mẹ cứ để đấy để con làm.

Cụ không chịu, cụ đứng lên ngay. Tôi phải lập tức phải bảo: 

- Châu, ra cất cốc nước. 

Cất xong, thế là cụ lại vẫn cứ đứng dậy, tôi bảo: 

- Châu ra xem bà cần cái gì?

Đến lần thứ 3 thì tôi sợ con dâu tôi không hiểu, tôi liền đành phải nói là: 
- Sở dĩ mẹ cứ gọi con chạy đi chạy lại mãi là bởi vì bình thường hằng ngày con đi làm công việc con đi lại rất ít. Mà phụ nữ mang thai thì cần phải đi lại mới dễ đẻ. 

Thế là từ cái tâm này khi sai con là cũng đã nghĩ đến việc là nó cần phải đi lại để cho dễ đẻ. 
Tôi ví dụ một việc thứ hai: Hôm qua tôi có thắp hương Táo quân, thì cái ban thờ hơi cao, tôi bảo cháu Thoan là: 
- Con trèo lên để hạ xuống
Thế cháu trèo lên thì tôi bảo:

- Thôi con đứng đấy để bà đưa lọ hoa con đặt lên. 

- Con đứng đấy để bà đưa chén nước con đặt lên. 

Đến lần thứ 3 lại phải lấy cái bật lửa với hương. Tôi bảo: 

- Con tự xuống lấy đi!
Thế cháu xuống lấy, cháu cũng rất ngoan, xuống lấy. 

Thế xong rồi tôi sợ cháu không hiểu, tôi bảo: 
- Sở dĩ cư sĩ Bà hoàn toàn có thể với cái bật lửa ở đây, với cái lọ hương ở đây đưa cho con nhưng tại sao phải bảo con xuống lấy? Bởi vì nếu ngày hôm nay con còn trẻ như thế mà con không chịu gọi là vận động một cách chăm chỉ thì ngày sau về già con lấy đâu ra sức khỏe. Cho nên, bà lại sai con xuống lấy mặc dù cái bật lửa với lại cái gói hương nó ở ngay đây.
Nhưng bà nói thế để cho con biết là niệm niệm, không nói được đến niệm niệm vì người, nhưng mà rất nhiều niệm vì người, cho nên nó bật ra từ hành vi đến lời nói đều suy nghĩ vì người. Cho nên nếu các bạn hỏi thì tôi sẽ trả lời. Nhưng nếu mà các bạn không hiểu thì các bạn hãy tin một điều rằng: phần lớn tôi làm các điều đều vì các bạn.]
Cho nên ngay khi còn là một đứa bé, từ nhỏ mỗi niệm chúng đều sẽ vì người mà lo nghĩ, luôn quan tâm đến người, tâm này của chúng đã vì cả cuộc đời của chúng mà bồi dưỡng ra rất nhiều phước điền. 

Khi chúng có thái độ như vậy, tin rằng những điều chúng học được chúng nhất định sẽ dâng hiến cho xã hội, vì xã hội tạo phước, tuổi già chắc chắn sẽ được hưởng phước. 

***

[Vâng ạ thời gian đã hết, bài học của chúng ta tạm dừng ở đây. 

Ngày mai chúng ta vẫn sẽ tiếp tục đi nội dung “Bồi phước cho trẻ từ nhỏ bằng thiện tâm”.

Chúc bạn:

Thuộc lòng Đệ Tử Quy,

Hành đúng từng câu chữ, 

Nội hóa tâm cung kính,

Là bạn được thân người.

Xin chào và hẹn gặp lại các bạn vào bài học ngày mai. Xin cảm ơn !]
