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[Kính chào các bạn đồng học!
Kính chúc các bạn một ngày mới tốt lành! 
Hôm trước chúng ta vẫn đang học chương III: Vợ chồng hạnh phúc nền tảng của gia đình và xã hội hạnh phúc; 
Bắt đầu từ cái tế bào nhỏ nhất là bản thân này, xong bắt đầu đến gia đình này, từ gia đình bắt đầu ra xã hội. Đó, nó có một cái logic như thế. 
Gia đình thì sao ạ? Vợ chồng phải hạnh phúc thì mới là nền tảng của gia đình hạnh phúc và xã hội hạnh phúc. 
Chúng ta đang đi đến mục thứ II là: “Làm thế nào để lựa chọn bạn đời tốt”;
Hôm nay thì chúng ta vẫn phải đi cái mục II này, sau đó chúng ta sẽ chuyển sang cái phần tham khảo với chủ đề: “Làm thế nào để hôn nhân bền vững”. 
Bây giờ chúng ta cùng ôn lại bài hôm trước:
VỢ CHỒNG HẠNH PHÚC - NỀN TẢNG CỦA GIA ĐÌNH, XÃ HỘI HẠNH PHÚC
ĐẠO VỢ CHỒNG QUAN TRỌNG NHẤT VÌ SAO? 
Bởi vì luân vợ chồng mà tốt thì lập tức đến là cha con tốt, anh em tốt, ra ngoài xã hội là bạn bè tốt, và đối với lại lãnh đạo tốt. Vậy là một xã hội an định, một gia đình hạnh phúc rồi. Cho nên đạo vợ chồng quan trọng nhất.
LÀM THẾ NÀO ĐỂ LỰA CHỌN BẠN ĐỜI TỐT?
Thận trọng trước khi chọn lựa: 
Đó, rất thận trọng. Đây chính là cái chọn lựa thứ ba trong cuộc đời mà lần trước tôi đã chia sẻ với các bạn. Có ba cái ngã ba mà bạn nhất định phải giúp cho con bạn chọn lựa thật tốt. 
Cái thứ nhất là khi bắt đầu chúng hết cái học cơ sở, để chúng chuẩn bị vào thi đại học, tức là sẽ chọn cho mình một cái ngành nghề. Đây là chọn lựa rất quan trọng thì bạn phải định hướng giúp cho con. Mà muốn định hướng đúng bạn phải có trí tuệ. Còn nếu không có trí tuệ thì bạn cũng chẳng định hướng đúng được cho con. Mà muốn có trí tuệ thì nhất định bạn phải học. Học gì ạ? Giáo huấn của Thánh Hiền, đó. 
Và quyết định của gia trưởng là ảnh hưởng đến toàn bộ con cái, cháu chắt các thế hệ sau. Cho nên nhất định bạn phải học đạo Thánh hiền thì bạn mới có trí tuệ, có trí tuệ bạn mới giúp con bạn chọn lựa đúng. Ngưỡng thứ nhất. 
Ngưỡng thứ hai là bắt đầu khi đi làm. Chọn người lãnh đạo. Bây giờ các bạn bảo chọn lãnh đạo không quan trọng, là bởi vì các bạn thích thì các bạn làm chỗ này, không thích thì các bạn làm chỗ kia. Thế còn Đệ Tử Quy thì dạy chúng ta là gì ạ? “Thường ổn định, chớ danh lợi, mà đổi nghề”, tức là gần như một cái nghề là xuyên suốt. Nhưng vì các bạn cứ đổi liên tục cho nên cuối cùng là mới họa hại đến. Vì sao các bạn đổi? Bởi vì toàn là danh, là lợi hết. Cho nên cái ngưỡng thứ hai rất quan trọng là chọn người lãnh đạo. 
Đến cái ngưỡng thứ ba, chọn vợ, chọn chồng. Vô cùng quan trọng. Cho nên là muốn mà chọn vợ, chọn chồng trúng, thì phải thận trọng trước khi chọn lựa. Thận trọng quá thì chẳng có ai. Cho nên thầy mới lại mở ra cho chúng ta một cái hướng là: Muốn nhiều chọn lựa thì phải chỉnh đốn ngoại hình; Thế là trông lúc nào mặt mũi bạn không phải đẹp nhưng mà cứ sáng sủa. Học đạo Thánh hiền nữa là cuối cùng phát quang, như Quang Anh Bồ Tát ấy. Thế là sáng sủa, thế là nhiều người họ tự đến với bạn, khỏi phải mất công chạy đi đâu. Đó, thầy dạy đấy. Sau khi đã chỉnh đốn ngoại hình rồi, để chuẩn bị cho lấy vợ lấy chồng tốt. 
Bây giờ các giai đoạn từ tìm hiểu đến hôn nhân: 
Một là phải biết nhau, sau đấy là phải quen nhau. Quen biết rồi đến biết nhau. Trước tiên biết đã, “À, giới thiệu thấy có cái cô này cũng được được đấy”. Thế là chăm chăm vào, “Ừ, thế hôm này có một cái bữa liên hoan” chẳng hạn. Vậy thì rình rình đến đúng chỗ đấy thì bắt đầu làm quen. Đó, từ biết nhau đến làm quen. Hoặc có thể không chuẩn bị trước, thế nhưng mà ví dụ đến đấy vừa ngồi cái bảo “Ừ, thấy người ta giới thiệu cái cô này thân thế là cũng được”. Đấy, “Lấy vợ kén tông, lấy chồng kén giống”. Rồi đến biết nhau, quen biết rồi thì trân trọng, rồi nhớ nhau, rồi kết hôn.
Bạn phải xây dựng được quan niệm thế nào là “Tình yêu chân thật”. Bởi vì khi bạn quen biết người ta thì bạn phải biết thế nào là tình yêu chân thật, thì bạn mới bắt đầu nhắm nhắm vào cái đối phương này xem có đúng là có tình yêu chân thật để còn nhận biết. 
Thứ nhất: Không thể có tình yêu “Sét đánh”. 
Tức là gì ạ? Vừa đến một cái đã bảo, “Ôi dồi ôi, đôi mắt em hớp hồn anh”. Rồi “Không có em thì anh không thể sống nổi”. Thế rồi là “Nếu không thì anh chết đây”. Chắc chắn là không có. Và lần trước tôi đã kể với các bạn, mặc dù là những cái câu chuyện tình đẹp, cho nên thầy Thái nói là, lớp trẻ bây giờ toàn yêu bắt đầu từ tình ca. Tôi mới kể cho các bạn về mối tình của anh Trương Chi đấy, tức là cô Mị Nương chỉ có nghe cái tiếng hát mà đem lòng yêu thương. Thì đến khi đem lòng yêu thương rồi, cuối cùng là ốm tương tư. Nhưng mà đến khi nhìn thấy mặt thì thấy anh này xấu quá, không yêu nữa. Cho nên đây không phải tình yêu chân thật. Đó. 
Thứ hai: Quán sát thái độ làm người, làm việc của đối phương.
Đấy, trước tiên ai đến theo kiểu sét đánh là loại hẳn đã. Bởi vì thầy Thái nói những kiểu tình yêu sét đánh như thế, thì tất cả những cái lời ngon ngọt người ta nói với mình, người ta đã vận dụng toàn bộ cái trí này của người ta để tập trung vào cái đầu môi chót lưỡi. Vậy thì không phải thật. Đó!
Sau đấy thì nếu như đã loại được cái chỗ này rồi thì đến lượt là quán sát thái độ làm người, làm việc của đối phương xem anh ta có phải... Khi làm việc, đối với đồng sự có phải là cái con người gọi là nhân từ, (Hay là “Tha nhân” đấy, “Tha” là vì người khác, “Nhân” là nhân từ), hay không. Nếu thực sự mà anh ta như thế thì chắc chắn anh ta đối với mình sẽ tốt. Cho nên quan sát cái thái độ làm người, làm việc của đối phương.
Thứ ba là: Phải “Chí đồng, đạo hợp”
Cùng chí hướng, hợp với đạo. Thế thì tốt quá rồi, thế bây giờ chưa nói đến cái việc gọi là để quyết tâm là “Liễu sinh tử, thoát luân hồi” là cùng chí hướng, thì làm sao mà các bạn có thể dễ dàng tìm được những người mà cùng đồng chí hướng với bạn, lại cùng pháp môn Tịnh Độ, mà lại cùng được mọi thứ, khó! Thế cho nên trước tiên là, cái chí ít nhất là khi đã có cái tâm nhân từ thì biết là phải vì người. 
Cho nên Bác Hồ mới dạy là “Chí công vô tư” là như thế. Hy sinh phụng hiến, nếu như cái đấy cùng có thì rất là dễ, còn nếu như ngược thì khó lắm. Đạo hợp, rồi cuối cùng là hợp quyết tâm là học đạo để còn gọi là gia đình hạnh phúc, xã hội an định, và tiến tới lớn hơn là “Liễu sinh tử, thoát luân hồi” 
Hôm nay đến cái nội dung bài hôm nay của chúng ta. Vẫn tiếp tục “Làm thế nào để lựa chọn bạn đời tốt?”, vẫn là “Xây dựng quan niệm tình yêu chân thật”. 
Mục thứ III là “Trách nhiệm vợ chồng trong gia đình” thì có hai trách nhiệm: 
· Một là trách nhiệm về tinh thần, tức là chăm sóc gia đình, con cái, giáo dục con cái. 
· Và hai là trách nhiệm về kinh tế, tức là kiếm tiền để nuôi gia đình. Đây là nội dung với phần giảng ngày hôm nay.
Đấy, chúng ta đã vừa mới đi ba cái mục trên rồi: Không có tình yêu sét đánh này; Phải quán sát được gọi là thái độ làm người, làm việc của đối phương; Cái thứ ba là phải làm sao ít nhất là “Chí đồng, đạo hợp”.
***
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[Chúng ta hãy nghe Tiến sĩ Thái giảng] 
“Tương ái” là yêu nhau, làm thế nào để yêu người khác? Làm thế nào để phân biệt được xem người với người có thật sự yêu nhau? 
[Đó! Tôi còn nhớ ngày xưa khi tôi còn trẻ có đọc cái bài thơ của nhà thơ Xuân Diệu. Trong đấy có hai câu, đến khi tôi đọc đến đây thấy đúng quá. Hai câu đấy là gì? “Yêu là chết trong lòng một ít”. Ừ, thôi lúc đấy sinh viên mà, “Vì mấy khi yêu mà chắc được yêu”. À, vì mấy khi yêu, tức là làm thế nào để yêu người khác, cho nên đây là “Vì mấy khi yêu”, vì yêu người mà. “Vì mấy khi yêu mà chắc được yêu” Tức là làm thế nào để phân biệt được xem người với người thật sự yêu nhau. Đây là chữ “Tương”. Chữ “Ái” là yêu. Chữ “Tương hỗ” chẳng hạn, là hỗ trợ lẫn nhau. “Tương ái” là yêu nhau, thì là phải có cả hai bên.] 
Bạn xem hiện nay rất nhiều người, đem chữ “Yêu” này để uy hiếp người khác, có hay không? 
- Tôi rất yêu em, vì vậy em phải vì tôi mà làm thế này thế nọ. Khi không hiểu rõ đối với tình yêu, có thể dùng chữ yêu này đi khắp nơi để khống chế người khác, đi khắp nơi làm cho người đau khổ và phiền não. 
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Vì vậy chúng ta xem chữ “Ái” này, nó là chữ hội ý, ở khoảng giữa là một chữ “Tâm”, bên ngoài là chữ «Thọ», «Thọ» là cảm thọ cho nên yêu là dùng tâm mà cảm nhận. Cảm nhận cái gì? Cảm nhận người khác cần cái gì. 
[Đó ạ, vì người mà. Đấy ạ. Cái câu của Xuân Diệu nhớ: “Yêu là chết trong lòng một ít - Vì mấy khi yêu mà chắc được yêu – Cho rất nhiều nhưng chẳng được bao nhiêu”. Đó ạ, chỉ có đem cho thôi, chứ không phải là yêu cầu là phải là bên kia phải đối lại với mình, không phải thế. Cảm nhận người khác cần gì. Đó!
Ngày trước ấy khi mà tôi còn chưa xây dựng gia đình ý, và kể cả khi tôi tôi đã lấy Cư sĩ chồng rồi cũng thế, tôi cứ nhớ là cứ mỗi một lần mà gió mùa Đông Bắc, mà hồi đấy là chỉ có xe đạp thôi chứ cũng không có xe máy bạn ạ. Đấy. Gió mùa Đông Bắc là tôi cứ thấy bắt đầu là, tôi thì cũng bốn rưỡi được tan, thế nhưng mà tôi cứ thấy, à, hôm nay thấy các chị ở cơ quan: “Này này, bạn mày” hoặc là “Người yêu mày nó đã cầm một cái áo to nó đứng ở ngoài, ngoài cửa cơ quan kia kìa”. Thế là một cái xe đạp với lại một cái áo bông ấm, thế là về không bao giờ sợ mưa, sợ lạnh cả. Thì lúc ấy cũng không có cảm nhận thấy, nhưng đến khi bây giờ, ừ lúc ấy thì cũng cảm động, nhưng bây giờ đến khi đọc đến bài của Thầy, nói đúng quá: Cảm nhận cái gì? Cảm nhận người khác cần cái gì? Cho nên người cho và người nhận ai hạnh phúc hơn ai ạ? Người cho. 
Cũng vậy, lần trước cũng có đọc với các bạn một cái bài thơ của Nguyễn Bính, gọi là tiêu đề là “Trường Huyện”
Học trò trường huyện ngày năm ấy
Anh bằng tuổi em lớp tuổi thơ
Những buổi học về không có nón
Đội đầu chung một lá sen tơ

Thế là nhìn thấy bạn gái nắng rồi, là bắt đầu xuống cái đầm sen ấy để ngắt một cái lá sen lên để cho cái cô bạn này khỏi bị nắng, để đội về. Đây là sự cảm nhận, cảm nhận cái gì? Cảm nhận người khác cần gì? “Đội đầu chung một lá sen tơ., Đấy!
Lá sen vương vấn hương sen ngát
Ấp ủ đôi ta chút nhị hờ
Lũ bướm tưởng hoa cài mái tóc
Theo về tận cửa mới tàn mơ
Đấy, thôi thì bây giờ vì là lớp trẻ nhiều, nên là tôi đành phải “Bà già đọc lại thơ tình” cho các bạn một chút vậy, nhớ. Các bạn có ai thuộc bài đấy không ạ? Các bạn có muốn nghe nốt không ạ? 
(Bên dưới trả lời): Có ạ
Em đi phố huyện tiêu điều lắm
Trường huyện giờ xây kiểu khác rồi
Mãi đến hôm nay anh mới hiểu
Tình ta như chuyện bướm xưa thôi
Đấy ạ, cảm nhận người khác cần cái gì? Sẵn sàng hy sinh, ở trường huyện mà, một cái trường huyện nhỏ. Đó!
Tiến sĩ Thái giảng tiếp:] 
Cho nên nếu như lúc nào đối phương cũng cảm nhận được nhu cầu của bạn, thì sẽ hiểu được cách quan tâm đối với bạn, vì vậy nội tâm của bạn, cảm thọ của bạn sẽ rất ấm áp. 
[Mình lo lắng điều gì, mình cần điều gì, mình muốn điều gì có người chia sẻ cùng mình, vậy là mình không cô đơn rồi.] 
Tuyệt đối không phải giống như tình ca đâu, lời ca thống khổ quá như vậy, còn cảm giác của tình yêu thì lại là ấm áp. 
Chúng ta phải biết chọn lựa, xem đó có phải là tình yêu chân thật hay không. Nếu không phải thì phải mau mau tỉnh ngộ, không nên mê chấp không ngộ. 
[Đấy nhớ, thầy dạy cái đầu tiên là sự cảm nhận, bạn có thể thường xuyên nghĩ cho người, nghĩ cho đối phương. Nhưng bạn, ngược lại bạn lại phải xem đối phương có cảm nhận được bạn cần cái gì không? Còn nếu không thì chỉ cho đi một chiều, ừ cũng được đấy, thì như nhà thơ Xuân Diệu gọi là “Cho rất nhiều nhưng chẳng nhận bao nhiêu, người ta phụ hoặc thờ ơ chẳng biết”. Thế thì liệu còn cái chữ “Tương” không, bởi vì chữ “Tương ái” là phải yêu nhau.] 
Tiến sĩ Thái giảng tiếp:] 
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Ngôn ngữ của tình yêu là lời chân thật, không phải là những lời đường mật. Vì hôm nay họ biết nói lời đường mật với bạn, thì ngày mai họ cũng sẽ nói những lời đường mật như vậy đối với người khác. 
[Chắc chắn!]
Ngược lại, những người nam không biết nói những lời đường mật thì thế nào? Có thể đáng tin, vì tinh thần của họ, dụng tâm của họ đều không để trên những lời đường mật đó, cho nên họ mới không biết nói chuyện như vậy. Còn có những người nói những lời đường mật là họ đem tinh thần để ở đâu? Đều để trên những lời nói đó để mà chiêu dụ. 
Có cô nói rằng: 
- Lần đầu tiên tôi gặp mặt ông xã của tôi, ông xã không nói một câu nào khác. Câu thứ nhất nói với tôi rằng: “Răng của em không tốt”.
[Bây giờ bao nhiêu người khen xinh đẹp, tự nhiên ông này phang cho một câu là “Răng của em không tốt”.] 
Tiếp theo lại nói “Cho nên đường ruột của em cũng không tốt, vì răng không được tốt thì khi nhai thức ăn tiêu hóa sẽ không tốt, cho nên áp lực của đường ruột sẽ lớn”.
[Nghe chán hẳn đúng không ạ? Các bạn nữ đấy ạ. Nhưng mà sao ạ?] 
Sau đó tôi liền nghĩ (Là cái cô gái này đấy ạ) “Con người này thành thật, không nói những lời đường mật, lần đầu tiên gặp mặt, liền thấy được khuyết điểm của ta”. Cô cảm thấy rất đáng tin, nên sau đó kết hôn với anh ấy. 
Việc này cô nghĩ lại, cô thấy cô thật là có trí tuệ, cô biết được người có lời nói chánh trực mới đáng tin. Cho nên, ngôn ngữ của tình yêu phải là lời chánh trực. 
[bookmark: _Hlk59694617][Đấy, bạn nhớ nhớ. Các bạn trẻ chưa xây dựng gia đình đều nhớ nhớ! 
Tiến sĩ Thái giảng tiếp:] 
[bookmark: _Toc8981608][bookmark: _Toc8982005][bookmark: _Toc8982387][bookmark: _Toc9245232][bookmark: _Toc55309082]3- Tâm địa tình yêu là vô tư 
Họ giữ tâm là vô tư. 
[Còn chúng ta thì sao ạ? Tự?... Tự tư, chỉ có nghĩ cho mình thôi. Đó ạ, vô tư.] 
Cho nên một người biết quan tâm thương yêu người khác, [Bởi vì không có nghĩ đến mình mà] thì họ sẽ đối với cha mẹ, đối với vợ con, đối với bạn bè, thậm chí với người xa lạ, họ đều có thái độ giống như vậy mới đúng. 
[Còn nếu không họ chỉ nghĩ đến một mình mình thôi, họ chăm sóc mình đủ thứ, cũng như là nửa đêm bảo “Em muốn ăn một cái cốc hạnh nhân nóng” là coi như xông đi mua. Thế nhưng họ chỉ có một mình mình, nhưng trong khi đấy đối với cha mẹ, đối với bạn bè họ đều không có vô tư như thế, họ tranh giành từng ly từng tí thì bạn lại phải lưu ý. 
Thứ hai: Khi họ đến với bạn, họ thấy bạn nào là xinh đẹp này, nhà lại có của này (Tôi ví dụ như thế), rồi lại con ông to. “Thứ nhất là gì ạ? Nhà mặt phố. Thứ hai là gì ạ? Ông bố làm to. Thế là không vô tư rồi. Thế cho nên là tâm địa của tình yêu phải vô tư. Vô tư tức là không còn tự tư, không nghĩ đến mình. Ừ thì ai cũng nghĩ đến mình chẳng phải là thánh, nhưng ít nhất thì người ta đều biết cái “Tha nhân” hay là có cái lòng nhân từ với người].
Hiện nay có rất nhiều nam nữ qua lại với nhau, khi đối phương không bằng lòng kết giao, họ thẹn quá hóa giận, thậm chí có thể làm tổn hại đối phương. Đó không phải là tâm vô tư, đó là tâm khống chế, là muốn chiếm hữu, họ chỉ mặc chiếc áo tình yêu bên ngoài để gạt người. 
Cho nên bạn phải phân biệt rõ đó gọi là dục vọng, đó gọi là khống chế và chiếm hữu, tuyệt đối không phải là tình yêu, họ đã làm ô nhiễm cái chữ tình yêu này rồi.
[Không lúc ấy bạn lại bảo “Ôi, anh này anh ấy yêu quyết liệt quá”, thế lại quay ra đồng ý, thế là bạn, cái học của thầy Thái này bạn bỏ ra ngoài đầu mất rồi.
Tiến sĩ Thái giảng tiếp:] 
[bookmark: _Toc8981609][bookmark: _Toc8982006][bookmark: _Toc8982388][bookmark: _Toc9245233][bookmark: _Toc55309083]Bốn là: Hành vi tình yêu là thành tựu việc tốt cho đối phương
Kế đến, hành vi của tình yêu là thành tựu, biết được thành tựu cho người khác. 
Chúng tôi có một cô giáo, chồng cô có một người em gái sinh sống đi học ở Hawai. Khi em gái có vấn đề tài chính, chồng của cô liền nói với vợ:
- Hai ba năm qua chúng ta đã tiết kiệm được một ít tiền, hiện tại em gái gặp khó khăn, anh muốn rút sổ tiền đã tiết kiệm được trong hai ba năm qua chuyển qua cho em gái mượn. 
Các bạn! Nếu như đó là chồng của bạn, thì bạn sẽ nói như thế nào? Vì sao các bạn không thể nói ra được vậy thế?
[Tôi có một nữ sĩ cũng kể chuyện với tôi là: Ngày còn trẻ thì hai vợ chồng kiếm sống cũng rất là khó khăn. Thế nhưng mà khi nghe đến tin rằng là người cháu bị ung thư. Thế thì cái lúc đấy mà ung thư thì phải nói là án tử hình. Thế thì chắc chắn là cầm cái chết trong tay rồi. 
Thế thì hai vợ chồng tiết kiệm được một ít tiền, cũng định là tiết kiệm rồi để về sau là, cũng gọi là dần dần để cho cuộc sống mình khấm khá lên, chưa kịp tiêu. Thế thì trước cái tình hình đấy thì đưa cháu vào trong bệnh viện, không có tiền. Thế thì cái cô vợ ấy có nói với lại anh chồng rằng: 
- Anh xem rút sổ tiết kiệm ra xem được bao nhiêu, thôi các thứ không có mua cái gì nữa, gom góp lại xem như thế nào.
Thì lúc đấy tính đi tính lại cũng được khoản nhỏ nhỏ thôi, nhưng mà cuối cùng cũng rút ra. Thế là đưa hết cho anh chị với cháu, bảo là: 
- Anh chị hãy cầm lấy để mà lo cho cháu 
Thế thì tất cả anh chị em nhà của cái vị đấy đều là coi như thấy thế đều gom góp lại, thế thành ra là cháu nó đủ cái số chi phí. 
Đó. Các bạn! 
Tiến sĩ Thái giảng tiếp:] 
Nếu như đó là chồng của bạn, thì bạn sẽ nói thế nào? Vì sao các bạn không thể nói ra được vậy thế?
[Nếu các bạn không thành tựu được điều này cho chồng thì các bạn phải rút kinh nghiệm ạ. Vâng.]
Còn cô giáo này thì lập tức nói với chồng: 
- Anh làm như vậy khiến em rất cảm động, anh chăm sóc em gái vô tư như vậy, chắc chắn mẹ của anh, cha của anh cũng sẽ rất an ủi, cho nên em bằng lòng cách làm này của anh. Ngày mai em sẽ đi rút tiền để đưa cho anh.
Quý vị xem, người vợ này còn đích thân đi làm việc này giúp cho chồng. Cho nên tâm địa của tình yêu là như vậy, hành vi của tình yêu là thành tựu việc làm tốt của đối phương. 
[Chứ không vừa mới nghe thế đã rên rít lên rồi: “Tôi coi như là đổ mồ hôi, sôi nước mắt, coi như là ngày đi từ tờ mờ, tối thì về coi như nửa đêm gà gáy chưa được đi ngủ, mà ông dám…] 
Vì vậy, ngày hôm sau cô giáo này đi rút tiền. Vừa lúc đó có một người bạn, nghe được việc này rất cảm động, anh ấy nói: 
- Bạn không cần phải đi rút tiền, tôi sẽ giúp bạn rút tiền, tôi rất thân với ngân hàng.
Sau khi rút tiền xong thì nói với cô giáo này: 
- Lúc nào bạn gửi lại cho tôi cũng được, tôi đã giúp bạn làm xong rồi.
Cho nên một người có hành vi lương thiện sẽ làm cảm động những người xung quanh. 
[Vì sao những người xung quanh bị cảm động vì hành vi lương thiện này hả bạn? Đúng rồi ạ, ai vừa trả lời đấy ạ? Cư sĩ Chúc Hạnh đúng không ạ? Vâng ạ, “Nhân chi sơ, tính bản thiện”. Tất cả chúng ta đều có cái tính thiện sẵn rồi, thế cho nên chỉ cần một người họ làm tính thiện là chúng ta cảm thấy là trong lòng cũng hoan hỷ, và chúng ta đều muốn giúp cả. Vâng.] 
Vì vậy, từ bốn góc độ này, chúng ta có thể phán đoán họ có phải là chân thật biết được yêu người hay không. 
[Đó. Bốn góc độ này là gì ạ? 
Một: Tình yêu là sự cảm nhận. Hai: Ngôn ngữ tình yêu là chân thật. Ba: Tâm địa tình yêu là vô tư; và Bốn: Hành vi tình yêu là thành tựu việc tốt cho đối phương. Bốn cái đấy bắt đầu bạn sẽ soi vào cái người, cái người mà bạn gọi là “Có ý định tăm tia”.]
Có một người bạn nói:   
- Thầy Thái ơi, sau bốn điều này cần phải thêm một điều nữa, là ưa thích đọc sách Thánh Hiền. 
Tôi nói:
- Câu nói này rất có lý.
Vì những thái độ làm người này học được từ đâu? Không phải đột nhiên mà có, cũng đều phải học từ giáo huấn của Thánh Hiền mới có thể hình thành những thái độ chuẩn xác này như vậy. 
***
[Vâng ạ, bài giảng của Tiến sĩ Thái chúng ta tạm dừng ở đây. Bây giờ chúng ta sẽ chuyển sang phần đọc thêm với:
[bookmark: _Toc55309084]Chủ đề: LÀM THẾ NÀO ĐỂ HÔN NHÂN BỀN VỮNG?
Trong bài thuyết trình “Làm thế nào để xã hội an định, hài hoà, thống nhất, thế giới hoà bình” của Hoà thượng Tịnh Không có đoạn như sau:] 

“Hôn nhân không phải là vấn đề riêng của hai người mà là vấn đề của hai gia đình, hai dòng tộc.”
[Còn nếu như bạn lại tính là hôn nhân này chỉ của bạn thôi, đây lớp trẻ bây giờ nhiều người nghĩ thế, “Ơ con lấy vợ cho con chứ lấy vợ cho bố mẹ à? Bố mẹ thích cô này thì bố mẹ lấy cho bố mẹ đi. Còn con thì con phải lấy cô này cơ, vì con lấy vợ cho con chứ!”. 
Nhưng Hoà Thượng nói rất rõ: “Hôn nhân không phải là vấn đề riêng của hai người mà là vấn của hai gia đình, và hai dòng tộc”.] 
“…Hôn lễ thời xưa của Trung Quốc vô cùng long trọng, trong đó có rất nhiều nghi thức phức tạp, mà mỗi nghi lễ đều có đạo lý và ý nghĩa của nó, đều là dạy cho con người ta khi mới bước vào cuộc sống hôn nhân nên cư xử như thế nào để gây dựng mối quan hệ vợ chồng sau hôn nhân một cách sáng suốt. 
Và cũng còn dạy cho đôi vợ chồng mới này hiểu rằng: Hôn nhân tuyệt đối không phải chỉ là vấn đề tình cảm giữa hai người, mà còn là mối quan hệ giữa gia đình của hai bên, và cũng là sự tiếp nối của cả hai bên gia tộc trong tương lai. Bởi vậy nên hôn nhân là một việc vô cùng trọng đại. Khi có sự chú trọng đúng mức đối với việc kết hôn này, ngày sau mới không vì gặp phải những điều không vừa ý mà dễ dàng ly hôn”.
[Khi đã biết là trọng đại như thế rồi, khi mình bỏ nhau một cái, là lập tức là đến khốn khổ cha mẹ, khốn khổ hai dòng tộc, rồi đến là khốn khổ con cái, thì bạn sẽ phải suy nghĩ rất kỹ, không được đưa cái tình chấp vào để quyết định một cách vội vàng. 
Cho nên cái nghi lễ về cưới hỏi ngày xưa của Trung Quốc các bạn đã xem rất nhiều thủ tục. Không phải là rườm rà phức tạp, mà Hoà Thượng bảo, mỗi một thủ tục đều có ý nghĩa của nó để về sau khi  mà bạn quyết định bỏ các bạn bắt đầu sẽ sợ. Bạn nghĩ bụng: “Thôi chết rồi hai dòng tộc như thế này, như thế này, như thế này, hai gia đình như thế này, như thế này mà mình bỏ như thế này thì chết rồi”. Cho nên bạn phải thận trọng ngay từ đầu, khi bạn tìm hiểu đối phương. Sau đấy khi đã lấy rồi, thì bạn không thể tuỳ tiện bỏ được.]
Truyền thông không nên phát chương trình tình dục ô nhiễm
Ngày nay nhiều phương tiện truyền thông thường xuyên phát đi những chương trình tình dục ô nhiễm. Tình trạng này làm ô nhiễm tâm của người lớn, và trẻ nhỏ một cách trầm trọng. 
Những hiện tượng này làm cho nếp sống xã hội xấu đi một cách trầm trọng đồng thời ảnh hưởng nghiêm trọng đến sự phát triển bình thường của mối quan hệ trong gia đình. 
Tình huống ngoại tình là một trong những nguyên nhân chủ yếu nhất để dẫn đến ly hôn. Khi giữa hai vợ chồng, có một người không thể chung thủy với người kia, thì hôn nhân sẽ rơi vào khủng khoảng, cuộc sống gia đình tất bị xáo trộn trầm trọng. 
[Lần trước có chia sẻ với các bạn là, thầy Thái cũng nói là bây giờ có cái xu hướng gọi là “Tình một đêm”. Có phải riêng đối với nam giới đâu, cả nữ giới, thế mới sợ chứ. Tôi thật không thể hiểu được. Mà thậm chí là các cô gái lại còn “Tình một đêm” hẹn nhau ở trên mạng này, quảng cáo, rồi giới thiệu xong, thế là cam kết là chỉ gặp nhau trong có một đêm thôi, thế xong rồi  là chia tay nhau. 
Có một câu chuyện tôi đọc mà tôi sợ quá, tôi giật cả mình: Tức là anh chồng này thì rất là thương yêu vợ, yêu vợ lắm. Một hôm thì anh ta cũng lọ mọ vào cái trang mà chuyên quảng cáo tình một đêm ý, thì anh ta nhìn thấy ai, chính vợ mình quảng cáo, mặc dù anh ta nói sao ạ, mặt thì đã bị che hết rồi. Nhưng anh ta bảo không thể nhận lầm được vì cái hình dáng này là của vợ anh ta, đồng thời là cái bộ móng chân, móng tay vừa mới làm ngày hôm qua. Anh ta nhận ra. 
Và cuối cùng thì sao? Đúng, cô ấy tình một đêm thật. Cô ấy kiếm một tý tiền, nhưng đối với những người này họ không phải vì tiền. Lại thế cơ! Họ chỉ để thoả mãn cái sự gọi là dục vọng bởi những cái sự ô nhiễm này. Thế thì anh ta cũng giả bộ là một người khác rồi hẹn hò, và quả nhiên là cô ta đến. Khi biết chính xác là vợ rồi ạ, hẹn nhau ở một quán cà phê đấy, bắt đầu anh ta vào thì cô vợ rất ngạc nhiên, lại chính anh, anh chồng mình. Thế là anh ta túm lấy cổ, anh ta lôi xềnh xệch về, anh ta quẳng cho bố mẹ vợ: 
- Tôi trả ông bà đứa con gái mất dạy của ông bà. Từ đây trở đi muốn tình một đêm, hai đêm nghìn đêm tôi mặc kệ. Tôi không cần nữa!
Đuổi thẳng. Cô vợ khóc lóc xin xỏ mãi, nhưng mà không được. 
Nhưng mà cái đằng sau là gì? Là hai đôi mắt trẻ trong veo, ngây thơ và ngấn lệ. 
Cho nên là tình huống ngoại tình là một trong những nguyên nhân chủ yếu nhất để dẫn đến ly hôn. 
Tôi vừa nói đến một hiện tượng của xã hội, bây giờ đảo điên điên đảo như thế, chứ đừng nói cái chuyện là thôi nam thì đã đành rồi, nam thì “Đàn ông năm thê bảy thiếp”, thì cũng thường xuyên cái chuyện đó rồi. Nhưng mà đến lượt phụ nữ mà cũng thế thì tôi thấy khủng khiếp quá rồi!]. 
“Khi giữa vợ chồng, có một người không thể chung thủy với người kia, thì hôn nhân sẽ rơi vào khủng khoảng, cuộc sống gia đình tất bị xáo trộn trầm trọng. Vậy làm thế nào mới có thể duy trì mối quan hệ bình thường giữa vợ chồng, để ổn định cuộc sống gia đình? Đây là một thách thức lớn mà xã hội hiện đại đang phải đối mặt;
Các loại hình khiêu dâm nên tránh tiếp xúc
Đối với tất cả các loại hình có nội dung mang tính khiêu dâm trong xã hội, biện pháp tốt nhất chính là phải tránh tiếp xúc, bởi một khi đã tiếp xúc rất khó để không bị chìm đắm trong đó. Một khi bị chìm đắm rồi, rất khó mà rút ra. Kết quả vẫn là “Thân bại, danh liệt”, thậm chí là nhà tan, cửa nát. 
Ai có thể cứu được sự tan vỡ của các gia đình trẻ? Là giới lãnh đạo và truyền thông. 
Chúng tôi thường nói: Có hai mẫu người có thể cứu thế giới, nhưng cũng có thể hủy diệt thế giới.
- Mẫu người thứ nhất là các nhà lãnh đạo quốc gia, bởi vì họ có quyền; 
- Đối tượng thứ hai chính là những người làm nghề truyền thông, nếu nội dung mà truyền thông phát đi là tích cực thì chính là đang cứu thế giới; Nếu nội dung phát đi là dạy người ta giết chóc, tà dâm, trộm cắp, nói dối, sát, đạo, dâm, vọng thì đây là đang hủy diệt thế giới. 
[Cho nên ai có thể cứu được sự tan vỡ của các gia đình trẻ? Giới lãnh đạo và truyền thông. Bởi vì khi mà các gia đình trẻ mà tan vỡ, tỷ lệ ly hôn mà cao thì bắt đầu là tỉ lệ gì tăng ạ? Tội phạm tăng, và tội phạm tăng thì đương nhiên là xã hội động loạn rồi.]
Bởi vậy chúng tôi hy vọng công tác truyền thông thường xuyên phát đi những nội dung tích cực như: Nhân nghĩa, đạo đức, v.v… Hạn chế phát đi thông tin tiêu cực, đương nhiên tốt nhất là hoàn toàn không phát những thông tin tiêu cực”. (Trích: Làm thế nào để xã hội an định, hài hòa, thống nhất, thế giới hòa bình” – HT Tịnh Không).
[Cho nên là muốn làm thế nào để cho hôn nhân bền vững trước tiên là phải “Thận ư thỉ”. Bắt đầu bảo bạn phải chọn lựa rất cẩn thận, bạn phải từ cái việc gọi là biết nhau đã, ừ, hàng trăm cô như rừng hoa thế này, hoặc hàng nghìn anh như rừng cây thế này vậy, gọi anh là rừng cây vậy. 
Thế bây giờ bạn bắt đầu nhìn vào: À, cái đối tượng này là “Lấy vợ kén tông, lấy chồng kén giống”; Ừ, cái đối tượng này là ừ lấy vợ là thấy tông ti họ hàng cô này cũng hợp và cũng tốt. Bắt đầu mình chấm đã, chấm cho một chục cô đấy. Đây không phải là nói như thế các bạn tưởng là không có tình yêu chân chính, không phải, mà đây mới chính là sự chân chính nhất. Khi bạn chọn lựa được như thế thì về sau cuộc sống gia đình hạnh phúc, con cái mới có thể tốt đẹp, ra đời chúng mới làm được là những người có ích cho xã hội. Đấy là một là cái “Thận ư thỉ”, chọn lựa thận trọng từ đầu. 
Thứ hai là truyền thông là thường xuyên tác động về những cái thông tin là “Sát, đạo, dâm, vọng” thì sẽ dẫn đến là tỷ lệ ly hôn, tức là sau khi lấy nhau rồi đấy. Mà thường xuyên những cái ô nhiễm này đưa vào, ừ thôi, tôi mất công tôi chọn lựa lắm rồi, “Lấy vợ kén tông, lấy chồng kén giống” xong rồi, bây giờ cứ thường xuyên những cái phim gọi là “Sát, đạo, dâm, vọng” ở trên đấy, mà đặc biệt là về cái chuyện gọi là tình dục, với sex kiểu như thế này rồi cuối cùng là dẫn ra là những cái chuyện gọi là như tôi vừa nói “Tình một đêm”. Họ cảm thấy đây là cái niềm vui, niềm hứng thú của họ, thì lập tức bắt đầu dẫn tới tỷ lệ ly hôn. 
Vậy thì làm thế nào để cứu được? Giới lãnh đạo và truyền thông, trong đây nếu bạn, các bạn nào về sau mà làm lãnh đạo thì các bạn nhớ để cứu vãn thế giới nhớ. Cứu vãn thế giới là phải cứu vãn sự tan vỡ của các gia đình trẻ. 
Truyền thông chỉ phát đi những chương trình tích cực, làm những tấm gương tốt cho xã hội, hay nói tóm lại một câu như Hòa Thượng dạy: “Xưng tán Như Lai”. Có nghĩa là gì? Những cái gì mà hợp với tự tánh, hợp với luân lý đạo đức, tán thán. Những cái gì mà đi ngược với tự tánh, những cái việc ác quyết không đưa ra. Chứ không phải một cái trang mạng, một cái trang báo như thế này nhìn dày đặc chỉ toàn những thông tin tiêu cực, không có lấy một thông tin tích cực, chết rồi. Hạn chế phát đi thông tin tiêu cực, đương nhiên tốt nhất là hoàn toàn không phát những thông tin tiêu cực, hoàn toàn không phát. 
Trừ trường hợp vi phạm quốc pháp cần phải đưa tin để răn ngừa những người khác.
***
Vâng ạ! Thời gian đã hết, bài học của chúng ta tạm dừng ở đây. 
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