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[Kính chào các bạn đồng học!

Kính chúc các bạn một ngày mới tốt lành! 

Hôm trước, chúng ta đang học chánh văn 5.1: Cha mẹ thích, dốc lòng làm (nguyên văn: “Thân sở hiếu, lực vi cụ”). Chánh văn này có 5 nội dung: 
1. Đáp ứng sở thích của cha mẹ thế nào cho đúng? Hợp đạo thì đúng


2. Sở thích của phàm phu là gì? Là Giàu có và làm quan 
3. Sở thích của Thánh Nhân là gì? 

4. “Dốc lòng” đáp ứng sở thích của cha mẹ

5. Đáp ứng sở thích của người thân
 như thế nào?
Hôm qua chúng ta đã kết thúc nội dung thứ 2, là:  Sở thích của phàm phu là gì? Sau đó chúng ta đã có buổi Chia sẻ cùng đồng học: Cầu làm quan để làm gì? 
Hôm nay chúng ta sẽ học tới mục thứ ba.] 

***

3. Sở thích của Thánh Nhân là gì?

Mạnh Tử từng đề cập đến đời người có ba niềm vui:

[Thứ nhất là:] “Phụ mẫu câu tồn, huynh đệ vô cố” (là: Cha mẹ đều còn, Anh em thì không việc gì) 
Thứ hai: “Ngưỡng bất quý ư thiên, phủ bất tạp ư nhân” (là: Ngửa mặt lên trời thì không hổ, cúi đầu xuống với người thì không thẹn) 

Thứ ba: “Đắc thiên hạ anh tài, nhi giáo chi”  (có nghĩa là: Được dạy anh tài trong thiên hạ.)
[Bây giờ Tiến sĩ Thái sẽ giảng cho chúng ta nghe từng ý một.]

Thứ nhất, là:“Phụ mẫu câu tồn, huynh đệ vô cố” (Là: Cha mẹ đều còn, Anh em thì không việc gì)


Một: Cha mẹ đều còn.

Chúng ta thường nói: “Gia hữu nhất lão, như hữu nhất bảo” - Nhà có cụ già, như có bảo vật. Đây là điều chân thật. 
Từ nhỏ, chúng tôi sống với ông bà nội. Nếu như không sống chung với ông bà nội, thì làm cha mẹ phải dạy hiếu đạo cho con, thật không dễ dạy. Vì sống chung với ông bà nội, cha mẹ có thể lúc nào cũng quan tâm đến cha mẹ của mình cho con họ thấy.
[Câu này hôm trước tôi vừa chia sẻ: Tôi thật là có phước. Bởi vì sao lại có phước ạ? Bởi vì tôi được sống với mẫu thân. Bởi vì tôi được hàng ngày, hàng giờ trực tiếp với mẫu thân về những cái gọi là già này, bệnh này, rồi lẫn lộn này, rồi trở tính này. Nếu không có mẫu thân thì tôi lấy gì ra tôi tu? Thì tôi vẫn cứ an nhiên tưởng là tôi tốt lắm, an nhiên tưởng là mình không có tội.

Đây là cái bài học không lời. Mình cứ làm thôi thì con cái mình nó phải nhìn thấy. Cơ hội này không hề dễ. Nếu như bạn quyết tâm gọi là theo pháp xuất thế gian để liễu sinh tử thoát luân hồi thì bạn phải hiểu cơ hội này không dễ. 
Tiến sĩ Thái giảng tiếp:] 
Cho nên nếu cha mẹ có thể để cho chúng ta phụng dưỡng thì đó là phước điền lớn nhất của đời người. 
[Còn nếu như người phàm thì bạn sẽ thấy rằng gì ạ? Tôi đã chia sẻ với bạn: Có một lần, có một cái clip được tung lên trên mạng. Vị cha già sống ở Mỹ, sau năm 1975 thì cả gia đình họ sang Mỹ mà, nghe thấy con nói là sẽ cho mình vào Viện Dưỡng Lão Đường. Ông ấy quỳ xuống dưới đất lạy con ông, ông ấy nói: 

- Cha xin con đấy, con đừng cho cha vào dưỡng lão đường. Cha đảm bảo rằng cha ở nhà, cha sẽ không làm gì ảnh hưởng đến con đâu.

Các bạn có được học đâu. Nếu các bạn học các bạn biết rằng là “nhà có cụ già như có bảo vật”. 

Cái trường hợp thứ hai, cách đây chưa đầy một tháng, tôi nghe có một vị kể chuyện với tôi đấy ạ: Cụ già 96 tuổi, khỏe mạnh, bình thường, nhà có 5 người con. Thế thì mẹ ở với con giai, con dâu. Đại khái con giai, con dâu đều khó chịu vì bà già rồi, bây giờ chả làm được cái gì, muốn vứt quách đi cho xong. 
Thế thì có một lần bà cụ ăn cơm bị nghẹn, thế thì cháu mới ra vỗ vỗ cho bà. Con giai bà mới nói một câu:

- Để nghẹn cho chết luôn đi.

Và cuối cùng thì bà cụ chết. Kết quả thì sao ạ? Bây giờ thì con trai bị ung thư máu và con dâu bị ung thư tụy, đến rất nhanh. 
Cho nên nếu như các bạn mà được học rồi thì các bạn sẽ thấy là “Gia hữu nhất lão như hữu nhất bảo”, là “nhà có cụ già như có bảo vật”. Vì sao có bảo vật? 

Thứ nhất là được biểu pháp dạy tất cả con cháu mình về sau phải theo cái tấm gương này mà hiếu. 
Thứ hai là dạy cho mình báo hiếu, rồi mình tu gọi là tu nhẫn, có cơ hội để mình tu. 

Thứ ba là, đây, tí nữa thầy sẽ nói “Bách thiện hiếu vi tiên”. Làm thiện làm phước gọi là trời biển ở đâu không biết, thế nhưng cái việc thiện đầu tiên là cái việc có hiếu với cha mẹ thì không làm, thì tất cả những cái thiện kia đều là giả hết.] 

Cho nên, nếu cha mẹ có thể để cho chúng ta phụng dưỡng thì đó là phước điền lớn nhất của đời người. 
[Ngược lại, khi bạn đại bất hiếu thì quả báo đến rất nhanh. Đấy ạ, như tôi vừa chia sẻ ở bên trên đấy ạ, con trai thì ung thư tụy, con dâu thì ung thư máu. Rất nhanh. 
Tiến sĩ Thái giảng tiếp:] 
Khi chúng ta đền đáp ân đức của cha mẹ, quý vị cũng sẽ thấy cuộc đời vô cùng thiết thực, vô cùng hạnh phúc. 
[Tôi nói thật với các bạn, mỗi một lần mà tôi chăm sóc mẫu thân tôi, mà trong tâm tôi bắt đầu sân si lên, thì bắt đầu tôi nghĩ ngay đến hai câu: 
Câu thứ nhất là: “Gia hữu nhất lão, như hữu nhất bảo”, là nhà có cụ già thì như có bảo vật, có thiện thần xung quanh đấy ạ. Thế là tôi lại vì tôi, lúc ấy tôi lại vì tôi, thế là tôi lại dịu được cái sân, si xuống. 

Câu thứ hai là: “Bách thiện hiếu vi tiên”, là tôi lại nhớ đến cái câu đấy, là cái việc mà gọi là hiếu cha mẹ, trăm điều thiện thì hiếu đứng hàng đầu. Mình có muốn có đại phước báu không? Có chứ gì? Vậy thì mình phải nhẫn nại đi.

Và cuối cùng, tôi lại dìm được cái tâm khó chịu đấy xuống. Cho nên là các bạn, nếu như các bạn cũng có cái hoàn cảnh chăm sóc cha mẹ già ốm đau như tôi, thì tôi mách cho các bạn cái pháp bảo là hai cái câu đấy nhớ.“Gia hữu nhất lão, như hữu nhất bảo” - nhà có cụ già như có bảo vật, có thiện thần xung quanh đấy. Câu thứ hai: “Bách thiện hiếu vi tiên”. Thế là bạn kìm xuống được, bạn không sân si nữa. 

Chứ còn những cái sau là ví dụ như làm biểu pháp cho con, nó không thể nào nó phủ được cái tâm khó chịu của tôi lúc ấy, cái tâm sân giận của tôi ạ, nó cứ bùng lên, không thể nào phủ được.

Thế là cuối cùng tôi quay trở lại với hai câu này, thì bắt đầu là bởi vì con người ta ai mà chẳng vì mình trước. Cho nên thấy bảo có sao “Thiên đức” khi có người già ở trong nhà, thì nghĩ đến thế thì mình thích quá, vì mình được lợi mà, thì mình cũng kìm lại luôn. Thứ hai, là thế mình có muốn có đại phước báu không? Muốn thì phải nhẫn. Cho nên đều xuất phát từ mình trước. Vậy nên tại sao mà ngài Địa Tạng có giảng ở trong Kinh Địa Tạng rằng: “Chúng sinh trong Nam Diêm Phù Đề cứ khởi tâm động niệm đều tạo tội nghiệp” là vì như vậy. Vì toàn vì mình mà! 
Cho nên trong bài “Làm thế nào để xã hội an định hài hòa thống nhất”, Hòa Thượng có nói, câu này tôi xin nhắc lại vì bài trước chúng ta vừa học ạ.

“Kiến quốc quân dân, giáo dục vi tiên” (là Kiến lập một quốc gia, lãnh đạo nhân dân cả nước, thì Giáo dục là quan trọng nhất). Có nghĩa là, nếu muốn trị vì quốc gia, an định được lòng người, thì trước tiên phải giáo dục đạo đức, mà chúng ta gọi là “Giáo dục phổ thế”. Đó chính là: luân lý, đạo đức, nhân quả và tôn giáo - bốn phép giáo dục mà cổ nhân bàn luận vậy. Đây gọi là “giáo dục phổ thế”.

1- Về Luân lý: Chính là giáo dục về ngũ luân 

2- Đạo đức: Chính là giáo dục về nhân, lễ, nghĩa, trí, tín

3- Nhân quả: “Thiện hữu thiện báo, ác hữu ác báo (có nghĩa là thiện có thiện báo, ác có ác báo)

4- Cuối cùng là giáo dục về Tôn giáo

Chúng tôi cũng đã thực hiện rất nhiều cuộc thực nghiệm về điểm này.
[Bạn lưu ý tôi đang nhắc lại lời Hòa Thượng nên chữ ‘chúng tôi’ ở đây là Hòa Thượng nói ạ.]
Chủ yếu là “Giảng đường đạo đức”. Hình thức giáo dục “Giảng đường đạo đức” được thực hành trong một môi trường an định, không có sự can thiệp bên ngoài, tập trung để học tập luân lý, đạo đức, giáo dục nhân quả. Mỗi một ngày, mọi người cùng nhau chia sẻ về điều mà mình tâm đắc. Vì vậy, tập trung học tập, mỗi kỳ là bảy ngày. Trong bảy ngày, đại đa số mọi người sẽ có sự thay đổi rất lớn.

[Chỉ có bảy ngày thôi nhớ, bạn nhớ nhé.  Mà giáo dục ở cái giảng đường đạo đức mới có 3 thứ thôi. Tức là luân lý này, đạo đức và nhân quả đấy ạ. Chúng ta nghe Hòa Thượng giảng tiếp tục:]

Trong bảy ngà,y đại đa số mọi người sẽ có sự thay đổi rất lớn. Những đứa trẻ lúc đầu thì ngỗ nghịch, dần dần thì trở nên là hiếu thuận; những người bạo lực thì dần dần trở nên hòa ái; Những người tham lam thì trở nên thanh liêm; Những người vốn muốn ly dị thì nay lại hòa giải; Những người vốn là người xấu thì nay lại trở thành người tốt, v.v... Cả hàng chục nghìn trường hợp thành công như vậy, và bây giờ vẫn đang tiếp tục gia tăng.

Sở dĩ mà “Giảng đường đạo đức” được thành công như vậy chủ yếu là nhờ vào việc giáo dục nhân quả. 
[Tôi xin nhắc lại để bạn lưu ý nhé: Sở dĩ “Giảng đường đạo đức” được thành công như vậy, chủ yếu là nhờ vào việc giáo dục nhân quả.]
Luân lý đạo đức, giáo dục làm cho người ta biết hổ thẹn mà không làm điều ác. Nhưng còn luật nhân quả làm cho người ta biết sợ điều ác. 
[Đây ạ trường hợp của tôi cũng thế ạ. Trước tiên là tôi sợ nhân quả đã, cho nên tôi mới không dám làm, tôi mới kìm được cái sân si của tôi xuống. Cho nên về sau khi mà đọc được cái đoạn này của Hòa Thượng tôi bảo: “Trời ơi, sao mà đúng thế ạ”. 

“Ví như trong một số trường hợp, nếu mà bài giảng về luân lý đạo đức chưa đủ để giúp họ khai sáng “thiên lương”, thì sau khi nghe giảng giải về luật nhân quả họ cũng không dám hành ác, nỗ lực mà tích đức hành thiện, bởi vì điều này liên quan đến vận mệnh và hạnh phúc trong tương lai của chính họ.” 
(Đoạn này là tôi trích trong “Làm thế nào để xã hội an định, hài hòa, thống nhất, thế giới hòa bình” - Chủ giảng: Lão pháp sư Tịnh Không.)
Tiến sĩ Thái giảng tiếp:]
Khi chúng ta đền đáp ân đức của cha mẹ, quý vị sẽ thấy cuộc đời vô cùng thiết thực, vô cùng hạnh phúc. Bởi vậy các thầy cô giáo, nếu bây giờ quý vị sống chung với cha mẹ, nhất định phải trân quý. 

Có một lần, một vị thầy giáo của chúng tôi nói: “Tôi luôn giúp ba mình gội đầu.” Tôi nghe xong mà rất ngưỡng mộ.
[Ô đến câu này thầy Thái ngưỡng mộ. Tôi cũng gội đầu được cho mẹ tôi rồi, thế thì cũng được thầy Thái ngưỡng mộ rồi. Ngoài ra là, bây giờ thì cụ lẫn như thế, nên tất cả những cái việc vệ sinh cá nhân, thì tôi cũng phải làm rất nhiều. Trước đây thì không có bao giờ phải mó tay như thế. Lúc đầu làm thì ghê, nhưng bây giờ quen hết rồi, và thấy cái việc đấy nó rất là bình thường. Và sau khi bình thường rồi, thì mình lại thấy: Ô, mình làm cái này là mình được phước đấy.
Đây ạ!] 

- Tôi luôn giúp ba mình gội đầu.

Tôi nghe mà rất ngưỡng mộ, bởi vì bây giờ tôi vắng nhà thường xuyên, muốn giúp ba mình gội đầu cũng không có cơ hội. Cho nên quý vị có cơ hội thì nên trân quý.

[Người thật sự học đạo phải trân quý những cái cơ hội mà có thể tu thiện, thì cái kho phước của bạn mới có thể đầy được. Còn nếu như mỗi lần mà có cơ hội đến, thì bạn lại thấy rằng là: Úi rồi ôi, càm ràm quá, bẩn thỉu quá, khó chịu quá, thì thôi ạ, khỏi phải tích. Vậy thôi, tiếp tục đoạ lạc. 
Khi mà ở với cha mẹ già, thì ngoài cái việc những điều chúng ta không nhìn thấy, tôi ví dụ như là có sao thiên đức này, còn có như là của quý trong nhà này, còn là cơ hội bạn tu phước, còn có trí tuệ của người già, để bạn thấy là cha mẹ ở với mình, thì các bạn được lợi những cái gì.
Xuất phát cứ bắt đầu từ lợi từ mình, vì chúng ta là phàm phu, thì lúc ấy bắt đầu chúng ta mới nín nhịn được những cái sự sân, si của mình.

Rồi bắt đầu chúng ta mới tích cực, nỗ lực làm mãi thì bắt đầu là từ sự thì chuyển sang thành thói quen, từ thói quen thì chuyển sang thành thành ý, từ thành ý chuyển sang thành khí chất, thế là bạn thành công. Nhớ.
Tôi có những lúc chăm sóc mẹ mệt quá. Cha thì thôi không nói làm gì, bởi vì thực ra đối với cha tôi thì cha tôi sáng suốt cho đến tận khi mà trút hơi thở cuối cùng, cho nên những cái việc nặng nhọc quá thì có người giúp việc. Tôi “Dưỡng phụ mẫu chi tâm” là chính. Thế đến lúc mệt quá rồi, đây tôi cũng là sám hối với các bạn, và cũng là sám hối với mẫu thân, nghĩ đây này: “Không biết bao giờ mẹ mình mới mất nhỉ?”. Đây là tôi nói rất thật. 
Bởi vì các bạn phải nhớ tôi là phàm phu quay đầu, đang quay, chứ không phải là đã quay được hẳn. 

Bởi vì bây giờ cái bệnh Alzheimer rất là nhiều, lẫn lộn rất là nhiều. Một số người cũng tâm sự với tôi, xong rồi cuối cùng cũng nói là: 

- Ôi dồi, tình trạng này của cụ cũng phải đến mấy năm mới mất. 

Tức là kể cả tôi, tôi cũng nghĩ đến là vậy bao giờ cụ mới mất nhỉ? Tức là trong lòng mình khởi lên một cái sự mong muốn rằng: Mẫu thân của mình sẽ ra đi sớm để cho mình nhẹ nợ. 
Nhưng mà tôi chỉ có khác một điều, tôi nói tôi là phàm phu quay đầu. Cho nên khi cái tâm ấy khởi lên là tôi biết ngay lập tức và tôi bảo: Dùng câu A Di Đà Phật phủ ngay đi. Về sau tôi đã nói với các bạn là có rất nhiều lúc tôi đã nắm lấy tay mẹ tôi rằng:
- Con muốn rằng mẹ sẽ sống với con mãi mãi, để con có cơ hội được chăm sóc mẹ. 
Cho nên tôi nói tôi là một phàm phu tội lỗi, tôi là một phàm phu đang quay đầu. Đấy, cha mẹ thì với con như thế. Đến cái con ngựa mẹ nó cũng gọi là nhường cho con ngựa con cái nắm cỏ. Vậy mà khi cha mẹ còn sống thì chăm sóc chúng ta đủ điều, hy sinh cho chúng ta hết tất cả mọi thứ. Vậy mà khi cha mẹ không còn làm được gì nữa, lẫn lộn thì chúng ta tha hồ cáu kỉnh, mắng mỏ, rồi là, nói chung là làm những cái việc đại bất hiếu. 
Cũng mong muốn rằng đây là cái biểu pháp để các bạn từ đây khi bắt đầu mình chạm vào những cái đấy thì phải biết rút kinh nghiệm.

Tôi sợ gì ạ? Tôi không sợ, bởi vì Hoà Thượng bảo bạn giữ làm gì? Bạn giữ để khi bạn xuống dưới để Diêm Vương luận tội à? Vậy bạn phải làm sao sám hối. “Sám” là nói to lên cho khắp cả mọi người biết, “Hối” là thề từ sau không làm nữa. Và tôi áp dụng cái này một số lần tôi thấy rất hiệu nghiệm. Trời đất đều chuyển hết. Nhưng mà phải biết mà quay đầu. 

Trong bài thơ “Gửi con yêu dấu” của tác giả Huy Phương, phải nói là rất cảm động, xin chia sẻ thêm cùng với các bạn.]

“Gửi con yêu”  

“Nếu một mai thấy cha mẹ già yếu,

Hãy thương yêu và thấu hiểu song thân.

Những lúc ăn mẹ thường hay vung vãi. 

Hay tự cha không mặc được áo quần” 

[Bây giờ có thể nói là 10 bữa thì mẹ tôi ăn là vung vãi hết tất cả mười. Rơi từ gọi là trên bàn cho đến xuống dưới đất. Mà ví dụ mình có bảo: 

- Ô mẹ ơi con mặc cho mẹ cái khăn ăn để mẹ khỏi bị rơi. 

Nhiều khi lúc nào cụ không bằng lòng là cụ đánh vào tay thế này, rồi là cụ ném cái khăn ăn ra. Nhưng mà đến khi đọc đến đây thì mình hiểu rồi.] 

“Nếu một mai thấy cha mẹ già yếu. 

Hãy thương yêu và thấu hiểu song thân 

Những lúc ăn mẹ thường hay vung vãi, 

Hay tự cha không mặc được áo quần.”  

[Điều này tôi chiêm nghiệm cả hai, vì khi lúc cha tôi ốm không thể tự mặc được áo quần.] 

“Hãy nhẫn nại nhớ lại thời thơ ấu, 

Mẹ đã chăm lo tã áo bế bồng.

Bón cho con từng miếng ăn, hớp sữa,
Cho con nằm trong nệm ấm chăn bông.”

[Bây giờ thì cư sĩ Trung với cư sĩ Châu cảm nhận được là ngồi ngắm con suốt cả ngày. Tôi bảo: 
- Ngày xưa bố với mẹ cũng thế thôi, ngồi ngắm chị Hằng suốt cả ngày. Rồi đến con cũng thế. Mỗi lần ru con ngủ thì lại là gì? Là “Con trai vai trắng mắt đen. Ngủ đi con nhé cho yên giấc nồng.”
Vậy mà bây giờ nếu bạn bất hiếu thật, thì có đúng là trời không dung đất không tha không?] 

“Cũng có lúc con thường hay trách móc,
Chuyện nhỏ thôi mà mẹ nói trăm lần.

Xưa kia bên nôi giờ con sắp ngủ,
Chuyện thần tiên mẹ kể mãi không ngừng” 
[Có không? Tôi cũng được trải qua cái cảnh này. Tôi chia sẻ với các bạn các cái câu chuyện, ví dụ như “Thần chết” này, khi mà người mẹ bị thần chết mang đứa con đi, thì bà chạy đi theo để bà tìm. Là ở đâu mà ra đấy? Mẹ tôi kể đấy. 

Thế rồi những cái câu chuyện như là “Cô bé bán diêm” tôi cũng chia sẻ với các bạn đấy. Cái cô bé bán diêm mồ côi cha mẹ và chết trong cái đêm đông, gọi là đêm Noel giá lạnh. Ở đâu mà ra? Cũng là mẹ tôi kể đấy. Toàn là những câu chuyện thần tiên mẹ kể mãi không ngừng. Vậy mà đến khi mẹ già, mẹ lẫn lộn một cái thì sân si rồi quát mắng, rồi khó chịu đủ điều. Vậy thì làm gì mà hoạ không đến.] 
“Có những lúc cha già không muốn tắm, 

Đừng giận cha và la mắng nặng lời.

Ngày còn nhỏ con vẫn thường hay sợ nước, 

Từng van xin đừng bắt tắm mẹ ơi.
Những lúc cha không quen xài máy móc, 

Chỉ cho cha những hướng dẫn ban đầu.
Cha đã dạy cho con trăm nghìn thứ,
Có khi nào cha trách móc con đâu.”

[Cho nên khi cha mẹ già mà không biết thì mình phải kiên nhẫn mình dạy. Chứ không phải bảo: 
-  Có một tí thế này mà nói mãi bố cũng không hiểu, hoặc mẹ cũng không hiểu. 

Hôm qua cư sĩ Trung đưa xuống cho tôi cái chương trình để ghi lại các cái file rất là hiện đại. Thế tôi mở mãi không được, tôi gọi cư sĩ Trung xuống. Thế cư sĩ Trung mới biểu diễn: “đây này thế này rất tiện, rất tiện”, tôi bảo: 
- Thôi, mỗi người một việc. Bởi vì nếu như mẹ lại tập trung vào cái công nghệ này thì mẹ không còn đầu óc đâu để làm pháp. Vậy cái việc này của con. Còn bây giờ đến li ti từ những cái công nghệ hiện đại thế con cũng dạy cho mẹ để mẹ ghi vào trong lòng, thì còn lấy đâu ra mà thời gian với lại đầu óc mà làm pháp?] 
“Một ngày nọ khi cha mẹ lú lẫn, 

Khiến cho con mất hứng chuyện trò.

Nếu không phải là niềm vui đối thoại, 

Xin hãy đến gần và hãy lắng nghe cha.”

[Nếu mà không có cái bài này tôi không phát hiện ra. Mỗi lần mẹ tôi mà lẫn lộn cái thì tôi lại bảo: 

- Úi dồi lẫn rồi, khổ lắm. 

Thế rồi là về sau cụ hỏi nhiều thứ một lần quá, tôi ghi vào tờ giấy, ví dụ cụ bảo là đây bây giờ phải đi đến nơi này nơi khác, tôi ghi vào tờ giấy là mẹ đang ở với con tại địa chỉ, địa chỉ này. Mỗi lần cụ lẫn là tôi giơ cái tờ giấy lên trước mặt. Đây là một cái sự bất hiếu, đại bất hiếu. 
Bây giờ biết rồi thì sao? 
“Nếu không phải là niềm vui đối thoại, 
Xin hãy đến gần và lắng nghe cha.”
Lần nào cụ lẫn lộn bây giờ tôi cũng đến tận nơi. Cụ nói:

- Ôi giời ơi, còn cái túi này để đây để đây chưa cất. 

- À đúng rồi, có phải cái túi này nó như thế này không?
Thì cụ có nhớ đâu, cụ cũng: 

- Ừ, ừ. 

Cụ cũng máng máng, 

- Con cất kỹ rồi, con cho vào tủ khoá chặt. 

Bảo: 

- Ô thế con cho vào tủ rồi, sao con giỏi thế? 

Bảo: 

- Vâng. 

Đấy ạ. “Xin hãy đến gần và lắng nghe cha”. Nghe những lời lẫn lộn đấy và đồng thời mình nương trên những lời lẫn lộn đấy để làm sao cho cha mẹ mình có thể yên tâm. Chứ không phải phăng một cái là bạn bảo là:

- Lẫn rồi, lú lẫn quá, khổ lắm.
Không phải thế, mà trước đây tôi mắc đấy. Cho nên nếu không phải ở cùng với mẫu thân lẫn lộn, làm gì tôi có cái cơ hội để tu như thế này?]

“Có những lúc mẹ không buồn cầm đũa, 

Đừng ép thêm, già có lúc biếng ăn.

Con cần biết lúc nào cha thấy đói, 

Lúc nào cha thấy mệt, muốn đi nằm.”

[Các bạn có cha mẹ già cố gắng thuộc.] 
“Khi già yếu phải nương nhờ gậy chống. 

Xin nhờ con đỡ cha lấy một tay.”

 [Các bạn thấy không? Bây giờ mẫu thân tôi không bao giờ không có người cận kề bên cạnh. Cư sĩ Hằng thấy tôi vất vả quá thì nói với tôi là: 
- Mẹ ơi, hay là để một cái người giúp việc để cho cụ ngủ với lại họ cho mẹ đỡ vất vả? 

Tôi bảo: 

- Không. Riêng về chuyện ngủ, dứt khoát từ giờ trở đi chỉ có mẹ thôi. 

Vì sao thế ạ? Bởi vì tôi đã chứng kiến khi ban đêm cụ dậy, cụ nhìn thấy những cái gương mặt thân quen, là mặt cụ sáng rỡ lên. Dù rằng có thể hôm nhận ra tôi, hôm không nhận ra tôi, tưởng nhầm tôi là bà chị gái đã chết. Không có một hôm nào cụ không dậy cụ nói với tôi rằng: 

- Chị ạ (vì tưởng tôi là bà bác mà), em chưa lúc nào muốn chết như lúc này.
Trước đây thì tôi bất hiếu lắm, tôi bảo là chứ: 

- Thế mẹ tưởng chết dễ thế à? 

Nhưng bây giờ thì sao? Bây giờ tôi bắt đầu nói rằng: 

- Tại sao mẹ lại muốn chết? Mẹ ở với con, ở với cháu. Con rất là hoan hỉ, hạnh phúc khi được mẹ sống lâu với con. Con chăm sóc mẹ, vậy tại sao mẹ lại muốn chết?
Mẹ tôi bảo là: 

- Bởi vì là cứ làm phiền mọi người nhiều quá.
Tôi bảo: 

- Không, không phải làm phiền. Mà mẹ ở với con như thế này. Con vô cùng hạnh phúc. 

Cho nên tôi bảo, từ bây giờ trở đi ban đêm chỉ có tôi ngủ cùng. Dù có dậy một lần, hai lần, có những hôm cao điểm 5-6 lần một tối, tôi vẫn chịu được. 

Đây là cơ hội, như thầy Thái vừa nói. Cơ hội để cho các bạn tu phúc mà. Nói vì mình thì là tu phúc. Nhưng khi bạn làm mãi quen rồi, thì thật sự là cái tình thương trong bạn nó trỗi dậy thực sự. 

Còn ngày xưa thì khi cụ nói: 

- Tôi chỉ muốn chết thôi. 

- Ơ thế mẹ tưởng chết dễ thế à.
Bất hiếu, đại bất hiếu. Bây giờ không quay đầu nhanh thì địa ngục A Tỳ mở rộng.] 

“Khi già yếu phải nương nhờ gậy chống, 

Xin nhờ con đỡ lấy cha một tay.

Hãy nhớ lại ngày con đi chập chững, 

Mẹ dìu con đi những bước đầu đời.” 

[Bây giờ không một lúc nào là rời xa mẫu thân tôi, những lúc đứng lên, bước đi bước lại không bao giờ rời. Bao nhiêu lần đưa vào nhà vệ sinh, bao nhiêu lần ban đêm, tôi bảo đúng là mình cẩn thận rất đúng. Vì một là cẩn thận là dương thế, hai là mình học đạo rồi mình phải quay đầu lại. Rất nhiều lần là cụ loạng choạng, là nếu không có tôi là ngã. Mà các bạn biết nếu như ngã rồi thì chắc chắn là tôi nghĩ cái chuyện tai biến là sẽ xảy ra ngay.] 

“Một ngày kia cha mẹ già chán sống, 

Thì con ơi đừng giận dỗi làm chi. 

Rồi mai này đến phiên con sẽ hiểu, 

Ở tuổi này sống nữa làm gì?”
[Cho nên Hoà Thượng bảo rất thương những người ở trong Viện Dưỡng Lão Đường. Hoà Thượng bảo nếu nói một câu trần trụi thì tức là vào đấy để ăn và chờ chết. “Rồi mai này đến phiên con sẽ hiểu. Ở tuổi này sống nữa làm gì?” 
Cho nên tôi mới cảm nhận thấy, tối nào đưa mẹ tôi đi tiểu mẹ tôi cũng phải nói một câu rằng là: 

- Chưa bao giờ em muốn chết như bây giờ.

Vì cứ nhầm tôi là bà chị mà. Vì sao lại thế? 
· Bởi vì em thấy em làm khổ nhiều người quá.]

“Dù mẹ cha cũng có khi lầm lỗi,
Nhưng suốt đời đã làm tốt cho con. 

Muốn cho con được nên người xứng đáng, 

Thì giờ đây con cũng chẳng nên buồn.”

[Vì các bạn không hiểu được cái tâm sự của cha mẹ khi lúc già, đặc biệt ốm đau. Cho nên tác giả mới phải nói là: “Rồi mai này đến phiên con sẽ hiểu; Ở tuổi này sống nữa để làm gì?”]

“Con tức giận, có khi còn xấu hổ, 

Vì mẹ cha giờ ăn đậu ở nhờ.”

[Nhiều bạn là có cái suy nghĩ đấy, cho rằng là bây giờ cha mẹ ăn đậu ở nhờ nhà mình, và chỉ có gây phiền phức cho mình thôi.] 

“Xin hãy hiểu và mong con nhớ lại, 

Những ngày xưa khi con còn ấu thơ.”
[Ai bao bọc, ai cưu mang suốt cả đời? “Cha mẹ trăm tuổi già, còn thương con tám chục, đến chết còn thiết tha.”]
“Hãy giúp mẹ những bước dài mệt mỏi, 

Để người vui đi hết chặng đường đời.” 

[Đó ạ, mỗi lần cảm thấy mệt quá, có những lúc tôi nói với các bạn, tôi chỉ muốn nằm thẳng ra như anh dân quê sung sướng, rồi ngả mình trên liếp cỏ ngủ ngon lành, ngủ một giấc không bao giờ dậy nữa, mệt quá. Nhưng mà đến khi lại nghĩ lại là gì? “Hãy giúp mẹ những bước dài mệt mỏi. Để người vui đi hết chặng đường đời”. Đây là những bước dài mệt mỏi nhất lúc cuối đời của mẹ tôi, vậy thì “Hãy giúp mẹ những bước dài mệt mỏi; Để người vui đi hết chặng đường đời.”
Tối nào sau khi tôi: 

- A Di Đà Phật! Chúc mẹ ngủ ngon.

Tôi cũng hỏi một câu: 

- Vậy thì mẹ có thấy vui không? Mẹ có thấy hoan hỷ không?

Mẹ tôi đều nói là: 

- Vui lắm, mẹ hạnh phúc lắm.
Thế khi mẹ tôi nói thế là tôi rất là vui. Trước đây không bao giờ có được một câu như thế các bạn ạ.]
“Với tình yêu và cuộc đời phẩm giá,
Vẫn yêu con như biển rộng sông dài. 

Luôn có con trong cuộc đời. 

Yêu con, cha có mấy lời cho con”

***

[Để kết thúc bài chia sẻ hôm nay, tôi xin đọc lại bài thơ “Gửi con yêu dấu” của tác giả Huy Phương một lần nữa, để thức tỉnh cái gọi là “Nhân chi sơ, tính bản thiện” ở trong mỗi một con người.] 

Gửi con yêu dấu

(tác giả: Huy Phương)

Nếu một mai thấy cha mẹ già yếu,

Hãy thương yêu và thấu hiểu song thân.

Những lúc ăn, Mẹ thường hay vung vãi

Hay tự Cha không mặc được áo quần. 

Hãy nhẫn nại nhớ lại thời thơ ấu 

Mẹ đã chăm lo tã, áo, bế bồng.

Bón cho con từng miếng ăn, hớp sữa

Cho con nằm trong nệm ấm chăn bông.

Cũng có lúc con thường hay trách móc

Chuyện nhỏ thôi mà mẹ nói trăm lần.

Xưa kia bên nôi, giờ con sắp ngủ

Chuyện thần tiên mẹ kể mãi không ngừng.

Có những lúc Cha già không muốn tắm

Đừng giận cha và la mắng nặng lời.
Ngày còn nhỏ, con vẫn thường hay sợ nước

Từng van xin: “Đừng bắt tắm, mẹ ơi!”

Những lúc Cha không quen xài máy móc,


Chỉ cho Cha những hướng dẫn ban đầu.

Cha đã dạy cho con trăm nghìn thứ

Có khi nào cha trách móc con đâu?

Một ngày nọ khi cha mẹ lú lẫn 
Khiến cho con mất hứng thú chuyện trò

Nếu không phải là niềm vui đối thoại

Xin hãy đến gần và hãy lắng nghe cha. 

Có những lúc mẹ không buồn cầm đũa

Đùng ép thêm, già có lúc biếng ăn

Con cần biết lúc nào cha thấy đói 
Lúc nào cha thấy mệt, muốn đi nằm.

Khi già yếu phải nương nhờ gậy chống

Xin nhờ con đỡ cha lấy một tay

Hãy nhớ lại ngày con đi chập chững

Mẹ dìu con đi những bước đầu đời. 

Một ngày kia, cha mẹ già chán sống

Thì con ơi, đừng giận dỗi làm chi!

Rồi mai này đến phiên, con sẽ hiểu

Ở tuổi này, sống nữa làm gì?

Dù mẹ cha cũng có khi lầm lỗi

Nhưng suốt đời đã làm tốt cho con

Muốn cho con được nên người xứng đáng

Thì giờ đây con cũng chẳng nên buồn.

Con tức giận, có khi còn xấu hổ

Vì mẹ cha giờ ăn đậu ở nhờ

Xin hãy hiểu và mong con nhớ lại

Những ngày xưa khi con còn ấu thơ. 

Hãy giúp Mẹ những bước dài mệt mỏi

Để người vui đi hết chặng đường đời.

Với tình yêu và cuộc đời phẩm giá

Vẫn yêu con như biển rộng sông dài. 
Luôn có con trong cuộc đời,

Yêu con, cha có mấy lời cho con.

***

[Xin cảm ơn tác giả Huy Phương thật nhiều, đã thức tỉnh được tâm hồn mê mờ của tôi.

Chúng ta đã kết thúc ý thứ nhất: “Phụ mẫu câu tồn” (có nghĩa là cha mẹ đều còn) ở đây. Ngày mai chúng ta sẽ học tiếp đến ý thứ 2 là: “Huynh đệ vô cố” (có nghĩa là anh em không có ai bị việc gì).] 
***

[Vâng ạ, thời gian đã hết. Bài học của chúng ta tạm dừng ở đây. 

Chúc bạn:

Thuộc lòng Đệ Tử Quy

Hành đúng từng câu chữ

Nội hóa tâm cung kính

Là bạn được thân người

Xin chào và hẹn gặp lại các bạn vào ngày mai – Xin cảm ơn.]
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