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Trong bài giọng nam là lời giảng của HT, giọng nữ là những chú giải thêm 
Kinh văn 35: “Ly tà đảo tâm nhi hành thí cố, thường phú tài bảo, vô năng xâm đoạt, hằng sanh chánh kiến, kính tín chi gia, kiến Phật, văn pháp, cúng dường chúng tăng, thường bất vong thất đại Bồ đề tâm”. 

(Nghĩa là: Xa lìa tâm tà kiến, điên đảo, chăm làm bố thí, thì thường giàu của báu, không ai xâm đoạt, thường sinh vào nhà kính tín chính kiến, thấy Phật, nghe Pháp, cúng dường chúng Tăng và thường không quên mất tâm Đại Bồ Đề). 

Từ “tà đảo” thì “tà” là tà  kiến , còn “đảo” là điên đảo. Cho nên “tà đảo” là Tà kiến điên đảo, tà kiến chính là ngu si. 
“Ly tà đảo tâm nhi hành thí cố” (nghĩa là: Xa lìa tâm tà kiến điên đảo, chăm làm bố thí) tức là nói lìa ngu si, thực hành bố thí. 

“Thường phú tài bảo, vô năng xâm đoạt” (nghĩa là thường giàu của báu, không ai xâm đoạt) là phước báo theo cách nói chung chung.
“Hằng sanh chánh kiến kính tín chi gia” (nghĩa là thường sanh vào nhà chánh kiến, chánh tín). Chữ “hằng” là vĩnh hằng, “chánh” là chánh tri, chánh kiến, mà theo cách nói của Đại sư Lục Tổ Huệ Năng hay nói là thường sanh trí huệ. Lục Tổ khi gặp Ngũ tổ đã nói: 
- Trong tâm của đệ tử thường sanh trí huệ. 
Vì sao Ngài có thể thường sanh trí huệ? Vì đó là phước báo của việc lìa ngu si, hành bố thí. 

“Kính tín chi gia” nghĩa là sẽ được sanh vào gia đình chánh tín Phật giáo vì lìa ngu si thì đầy đủ chánh tri kiến, ắt được sanh vào nhà chánh tri kiến. Đây là cảm ứng như câu “vật dĩ loại tụ, nhân dĩ quần phân” (tức là “vật họp theo loài, người chia theo nhóm”). Chánh kiến thì thích chánh kiến, tà kiến thì thích tà kiến. Bởi vậy, quan sát một người chánh kiến hay tà kiến thì xem bạn bè của họ là biết được, nên mới có câu “xem bạn mà biết người” là vậy.
Đã chánh tri chánh kiến thì nhất định “Kiến Phật, nghe pháp, cúng dường chúng tăng” (nghĩa là thấy Phật, nghe Pháp, cúng dường chúng Tăng), ấy là thân cận Tam bảo. Trong thế xuất thế pháp, người thân cận Tam bảo là người đại phước đức đại trí huệ. Trong Đàn Kinh giải thích “Tam bảo” là “Phật là Giác, Pháp là Chánh, Tăng là Tịnh” nên đại sư Lục Tổ dạy chúng ta “Quy y Giác, quy y Chánh, quy y Tịnh”. Giác, Chánh, Tịnh thực chất là Tam bảo. Phật, Pháp, Tăng chính là Giác, Chánh, Tịnh vì vậy mà khi tu học chúng ta có thể đạt được lợi ích chân thật trong Phật pháp.
Trụ trì Tam bảo đối với sự hoằng truyền, tu học Phật pháp cũng vô cùng quan trọng, không thể thiếu, bởi vì nếu đã có thực chất mà không có hình tướng thì sự thực chất ấy cũng bằng không. Chư Phật, Bồ Tát dạy chúng ta ba điều: 
Một là, thấy tượng Phật liền nghĩ đến giác không mê. Đây mới là ý nghĩa thực sự của cúng dường tượng Phật. 
Hai là, thấy kinh điển liền nghĩ đến chánh không tà, như vậy mới là chân thật quy y Pháp. 
Ba là, thấy người xuất gia liền nghĩ đến lục căn thanh tịnh, không nhiễm mảy may ô tạp, ấy là chân thật kính Tăng. 
Như vậy, thấy hình tượng Tam bảo sẽ giúp nhắc nhở chúng ta mỗi giờ mỗi phút, còn như không có hình tượng này chúng ta sẽ tùy thuận phiền não. Cho nên mục đích của cúng dường Tam bảo là từng giờ từng phút nhắc nhở bản thân. Đó chính là ân huệ lớn mà Tam bảo cho chúng ta.
“Kiến Phật” (tức thấy Phật) là kiến tánh (tức là thấy được tự tánh). “Nghe pháp” là rõ lý thấu hiểu chân tướng vũ trụ nhân sanh. Cúng tăng là cùng sống hòa thuận, cử xử bình đẳng, không phân quốc gia, chủng tộc, tôn giáo, đối đãi công bằng, chung sống hòa thuận. Thế mới là cúng dường. Cứ theo cách “cúng dường” ấy mà tu học thì lục căn thanh tịnh, chẳng nhuốm bụi trần; cúng dường là phước, thanh tịnh vô nhiễm là huệ, phước huệ song tu.

 “Thường bất vong thất đại Bồ đề tâm” (nghĩa là thường không quên tâm đại bồ đề). Tâm bồ đề vô thượng thường tại tâm, tâm bồ đề phải áp dụng thực tiễn trong đời sống.
Thí trang nghiêm

Kinh văn 36: “Thị vi đại sĩ tu Bồ tát đạo thời, hành thập thiện nghiệp. Dĩ thí trang nghiêm sở hoạch đại lợi như thị”.
(Nghĩa là: Ấy là bậc Đại Sĩ trong khi tu đạo Bồ tát, làm mười nghiệp thiện, dùng bố thí trang nghiêm, được lợi ích lớn như đã nói ở trên) 
 “Như thị” tức là như phần đã giảng giải trên đây. Thực hành mười thiện nghiệp bằng việc bố thí sẽ được lợi ích lớn như đã nói ở trên. 
Trong pháp tu Lục độ Ba la mật giảng giải rất kỹ về bố thí, còn từ phần trì giới về sau thì chỉ trình bày sơ lược. Tuy nhiên, phần lớn thứ nhất sẽ xuyên suốt với cả năm phần sau. Nói về trì giới. Ví như khi nói về trì giới, không sát sanh mà trì giới được lợi ích gì, không trộm cắp mà trì giới được lợi ích gì, không tà dâm mà trì giới được lợi ích gì? Cho đến không ngu si, đến cả phần kinh phía sau như: tứ vô lượng tâm, tứ nhiếp pháp, ba mươi bảy phẩm trợ đạo, chỉ quán, phương tiện, cũng đều như vậy. 
Ví dụ như bàn về tu chỉ quán, “bất sát sanh chỉ trang nghiêm cố” (nghĩa là không sát sanh trang nghiêm “bất thâu đạo chỉ trang nghiêm cố” (nghĩa là không trộm cắp trang nghiêm);“bất tà dâm chỉ trang nghiêm cố” (nghĩa là: không tà dâm trang nghiêm) thì trong mỗi câu ấy đều có mười điều. Tuy Đức Phật không giảng từng li từng tí nhưng bản thân người học phải hiểu cặn kẽ, rồi áp dụng vào thực tế cuộc sống, không pháp nào không đủ mười điều thiện. Đấy mới thật là “chỉ ư chí thiện”.  
Ngay từ đầu quyển Kinh Đức Phật đã dạy chúng ta “ngày đêm thường niệm thiện pháp, tư duy thiện pháp, quán sát thiện pháp”; vô lượng pháp môn đều đầy đủ mười thiện thì mới thật sự là thực hành “thường niệm thiện pháp, tư duy thiện pháp, quán sát thiện pháp, không mảy may xen tạp bất thiện”. Chúng ta là người niệm Phật, lìa sát sanh mà chấp trì danh hiệu Phật, lìa trộm cắp mà chấp trì danh hiệu Phật, lìa tà dâm mà chấp trì danh hiệu Phật, cho đến cả lìa tham, sân, si mà chấp trì danh hiệu Phật. Trong từng tiếng Phật hiệu đã là đầy đủ mười thiện nghiệp, cho nên được vãng sanh thế giới Tây phương Cực Lạc thì đương nhiên là người thượng thiện. 
Giới trang nghiêm

Kinh văn 37: “Long vương, cử yếu ngôn chi hành Thập thiện đạo, dĩ giới trang nghiêm cố, năng sanh nhất thiết Phật pháp nghĩa lợi, mãn túc đại nguyện”.
(Nghĩa là: Này Long Vương! Thiết yếu mà nói, thực hành mười thiện đạo, dùng trì giới trang nghiêm, thì có thể sinh hết thảy lợi ích của Phật Pháp, thì cầu gì được nấy) 
Như phần trước có nói, vì trang nghiêm bằng bố thí sẽ được phước báo chung là “thường phú tài bảo, vô năng xâm đoạt” (nghĩa là được giàu có, của cải không bị cướp đoạt). Cho nên từ đoạn kinh này trở xuống sẽ trình bày phần cốt lõi, không như các đoạn kinh trước giảng chi tiết. Mà phần trước đã hiểu thì phần sau này chắc chắn cũng lãnh hội được. 
Câu “hành Thập thiện đạo, dĩ giới trang nghiêm cố” (nghĩa là: thực hành mười thiện đạo, dùng trì giới trang nghiêm), lấy việc thực hành mười điều thiện mà trì giới trang nghiêm thì sẽ được phước báo chung là “năng sanh nhất thiết Phật pháp nghĩa lợi, mãn túc đại nguyện” (nghĩa là: có thể sanh tất cả lợi ích trong Phật pháp thì cầu gì được nấy”. Riêng phần còn lại sẽ nói về việc lìa sát sanh, lìa trộm cắp, v.v.. mà trì giới thì phước báo chung cũng tương tự vậy, còn biệt báo có thể ngẫm ra được, nên sẽ lược bớt phần biệt báo. Như vậy là chúng ta hiểu được rằng, mười thiện nghiệp là cội rễ của tu hành, nếu xa rời mười thiện nghiệp thì không những không sanh tất cả lợi ích của Phật pháp mà ngay cả tất cả thiện pháp thế gian cũng không thể sanh.
“Hành Thập thiện đạo, dĩ giới trang nghiêm cố” (nghĩa là thực hành mười điều thiện thì trì giới được trang nghiêm). Câu này nhấn mạnh chữ “hành”. Hành nghĩa là thực hành, vận dụng vào thực tiễn. Còn từ “trang nghiêm”, theo cách nói ngày nay nghĩa là tốt lành, viên mãn không khiếm khuyết. Thực hành vận dụng mười thiện nghiệp vào thực tiễn thì trì giới mới được viên mãn.
“Năng sanh nhất thiết Phật pháp nghĩa lợi” (có nghĩa là có thể sanh tất cả đạo lý lợi ích trong Phật pháp). 
Từ “nghĩa” tức là đạo lý, thông hiểu tất cả đạo lý của Phật pháp; còn “lợi” là lợi ích thọ dụng. 
Còn “trì giới” ở đây phải hiểu theo nghĩa rộng chứ không chỉ hiểu trong phạm vi hạn hẹp, vì Lục độ là tiêu chuẩn của hạnh Bồ tát. Theo cách hiểu hiện nay, trì giới giống như tuân thủ các quy định, bất luận sống một mình hay sống cùng đại chúng thì đều có quy định và nhất định phải tuân thủ. Phàm là lời giáo huấn của Đức Phật đều là giới pháp, tự lòng phải hiểu rõ điều này, hành vi nhất định phải tuân thủ. Ngoài ra, còn phải tuân thủ hiến pháp, luật định của nhà nước, như câu nói “nước có phép nước, gia có gia quy”. Tương tự, trong đạo tràng phải tuân thủ quy tắc của thường trụ; đến nơi khác biệt chủng tộc, khác biệt tôn giáo thì tuân thủ quy tắc nơi ấy. Trì giới giữ luật như vậy  sẽ được “mãn túc đại nguyện”, tức là có cầu tất có ứng, chúng ta cầu gì được nấy 
Vì sao “tuân thủ giới luật” thì mọi mong ước đều được toại nguyện? Chúng ta phải biết rằng người tuân thủ giới luật thì được mọi người tôn kính, hoan nghênh, được nhiều người giúp đỡ; người không tuân thủ luật lệ thì đại chúng không tin tưởng họ, khi họ cần sự giúp đỡ thì không được người giúp đỡ, làm việc gì cũng gặp chướng ngại lớn. Như ta thấy, đầu tiên Đức Phật giảng về bố thí, tiếp đó mới nói về tuân thủ giới luật thì bố thí mới thật sự là buông xả, chỉ có thật sự buông xả thì mới buông bỏ được phân biệt, chấp trước của bản thân, mới có thể tuân thủ giới luật. Không buông bỏ thành kiến, chấp trước của mình thì không thể tuân thủ giới luật. 
Nhẫn nhục trang nghiêm
Kinh văn 38  “Nhẫn nhục trang nghiêm cố, đắc Phật viên âm, cụ chúng tướng hảo” (Nghĩa là: Do nhẫn nhục trang nghiêm, thì được viên âm của Phật, đầy đủ các tướng tốt)
Câu này nói về thực hành mười thiện nghiệp thực tiễn trong nhẫn nhục Ba la mật. Hai câu “cử yếu ngôn chi hành Thập thiện đạo” ở trên (có nghĩa là: phần cốt lõi mà nói thực hành mười thiện nghiệp) sẽ xuyên suốt cả đoạn kinh văn này. Đây là lúc kết tập Kinh Tạng vì muốn mỹ hóa   văn chương mà giản lược phần chữ.
Vốn trong nguyên điển Phật pháp chỉ có chữ “nhẫn”, không có chữ “nhục”, chữ nhục là do người phiên dịch Kinh thêm vào. Thời Trung Quốc cổ đại, người có học được gọi là “giai cấp sĩ đại phu”. Cũng như câu “sĩ khả sát, bất khả nhục” (nghĩa là: Kẻ sĩ thà chết chứ không chịu nhục), bậc sĩ đại phu xem việc lăng nhục là vô cùng nghiêm trọng, chặt đầu có thể nhẫn nhưng lăng nhục thì không thể được. Vị đại sư dịch kinh thấy sự chấp trước nặng nề ấy nên thêm chữ “nhục” theo sau chữ “nhẫn” với ý nghĩa “nếu nhục có thể nhẫn được thì còn điều gì lại không nhẫn được”. Cho nên đặc biệt phiên dịch thành chữ “nhẫn nhục” là vì vậy.
Không nhẫn được, bất luận là thế pháp hay Phật pháp thì đều không thể thành tựu. Chúng ta muốn thành tựu viên mãn trong thế xuất thế gian pháp, then chốt là nhẫn, như cái gọi là “việc nhỏ không nhẫn được, việc lớn ắt sẽ hỏng”. Kinh Kim Cang có dạy “nhất thiết pháp đắc thành ư nhẫn” (có nghĩa là: “tất cả pháp mà thành tựu được đều là nhờ nhẫn”. Bất luận việc lớn, việc nhỏ của thế xuất thế gian, muốn thành tựu thì phải nhẫn. Ý nghĩa của sự nhẫn thật là sâu rộng vô biên.
Phàm là người, ai cũng phải nương tựa đại chúng xã hội mà tồn tại, chắc chắn không thể thoát ly xã hội mà tồn tại biệt lập được. Mà chung sống với đại chúng, sao có thể không nhẫn được? Đặc biệt là xã hội ngày nay, mà theo Kinh Vô Lượng Thọ là: “Tiên nhân bất thiện, bất thức đạo đức, vô hữu ngữ giả” (nghĩa là “Vì người đời trước sống không biết hành thiện, chẳng màng đạo đức, vì không có người nói cho biết, nên chẳng có gì để truyền dạy cho đời sau). Từ nhỏ không được tiếp nhận nền giáo dục tốt, nên bồi tụ thành nhiều tập khí bất thiện thì chung sống với đại chúng sẽ khó vô cùng. 
Trong thế xuất thế gian pháp, phàm là người có thành tựu, sự nghiệp càng lớn, địa vị càng cao, thì càng khiêm nhường hòa kính, được mọi người tôn kính ngưỡng mộ, làm một việc nhỏ cũng khiến người cả đời ghi nhớ chẳng quên. Thí dụ như hồi trẻ tôi làm nhân viên công sở, ở văn phòng đọc báo, xem sách, lưng tựa thành ghế, chân ghế cũng bị nhấc bổng cả lên. Quản lý thấy vậy liền vỗ khẽ vai tôi, không phải trách mà chỉ nhắc nhẹ 
- Ngồi vậy dễ ngã rồi bị thương đấy. 
Cả đời tôi cũng không quên lời nhắc đó, từ việc sai nhỏ mà có thể sửa mình. Còn như ngày ấy quản lý quát tháo ầm lên thì thể nào khi ông ấy không có ở đó tôi cũng sẽ tiếp tục ngồi vậy, vì tâm tôi không phục ông. Cho nên, thân là lãnh đạo, làm thế nào để đối đãi cấp dưới, để cấp dưới ủng hộ, để cấp dưới một lòng chăm chỉ làm việc giúp mình thì đều nhờ vào hai chữ “khiêm kính”. Chỉ cần chúng ta chịu khó lưu ý thì mọi lúc mọi nơi đều là chỗ chúng ta có thể học tập.
Trước kia Đại sư Thái Hư có đề xướng “Bồ tát học xứ”. Trước hết phải học sống chung với đại chúng, mà điều quan trọng nhất khi chung sống cùng đại chúng là thành một khối. Ngày nay Phật giáo sánh không kịp Ki tô giáo và Thiên Chúa giáo, nguyên do là vì chúng ta không thể cùng những người nghèo khổ kết thành một khối, không thể sống đời sống nghèo khổ. Đấy là điều cần thiết mà chúng ta phải học hỏi họ và tự cảnh tỉnh mình. 
Bất luận thế pháp, Phật pháp hay cổ Thánh tiên Hiền đều dạy rằng: trong công việc, chúng ta phải làm đúng cương vị, làm tốt bổn phận của mình; chỉ cần mỗi người làm tốt bổn phận của bản thân, thế giới chắc chắn được kiết tường hòa thuận. Mọi người phải tương trợ giúp đỡ lẫn nhau, nhưng nếu không có công phu nhẫn nhục thì không thể thành tựu. Nhẫn nhục là ngay trong đời sống hằng ngày, mọi việc đều phải nhẫn, không nhẫn được thì không thể tùy duyên, còn cứ muốn mọi việc nhất nhất theo ý mình, thuận theo yêu ghét của bản thân thì quả là khó vô cùng. Chúng ta đâu biết rằng sự yêu ghét của bản thân chính là phiền não, khiến tâm không thanh tịnh. Có thể buông xả yêu ghét của bản thân, tùy thuận chúng sanh, tùy hỷ công đức, thì công đức đó chính là nhẫn nhục Ba la mật.
 “Trang nghiêm” chính là làm được đến tận thiện tận mỹ, chúng ta tu nhẫn nhục đến mức tận thiện tận mỹ, thì quả báo đạt được chắc chắn là “đắc Phật viên âm, cụ chúng tướng hảo” (nghĩa là được viên âm của Phật, đầy đủ các tướng tốt).  “Đức Phật dùng nhất âm thuyết pháp, chúng sanh tùy loài đều hiểu được” thì “âm” này mới thực là “viên âm”. Còn nguyên nhân có được tướng tốt đương nhiên rất nhiều, mà trước hết là nhẫn nhục. Bồ Tát thành Phật còn phải đặc biệt dành thời gian một trăm kiếp mới tu được 32 tướng tốt 80 vẻ đẹp. Vì chúng sanh ưa thích cái đẹp, Đức Phật mới dùng tướng tốt, tướng đẹp để nhiếp thọ chúng sanh. Vậy một trăm kiếp ấy tu pháp môn gì? Vẫn là Lục độ Ba la mật, mà đứng đầu là nhẫn nhục Ba la mật.
Quả thật, tướng tốt của Đức Phật độ được rất nhiều chúng sanh.  Tôn giả A Nan là ví dụ rõ nhất. Vì sao Ngài A Nan xuất gia? Cũng chính vì ngưỡng mộ tướng tốt của Đức Phật. Thế nên Ngài A Nan phát tâm học Phật, không học điều gì khác mà muốn học tướng tốt. Giờ thì chúng ta đã hiểu thế nào là tướng hảo nhiếp thọ chúng sanh. Sức mạnh này lớn dường bao! Thành thật mà nói Đức Phật Thích Ca Mâu Ni vốn dĩ đã chứng quả vị cứu cánh viên mãn rất sớm thì Ngài có nhất thiết phải tu tướng tốt không? Ngài tu là để phàm phu Lục đạo noi theo. Phàm phu chốn Lục đạo có ai không muốn tướng tốt? Bất luận chúng ta thuộc chủng tộc nào, tin tôn giáo nào, có ai lại không muốn bản thân sức khỏe dồi dào, dung mạo đẹp đẽ? Đức Phật thị hiện chính là để chúng ta hiểu rằng nguyện vọng này có thể thực hiện được, chỉ cần tu nhẫn nhục Ba la mật là đạt được. Mọi việc đều nhẫn được, nhẫn mọi lúc và nhẫn mọi nơi. Viên mãn nhẫn nhục Ba la mật chính là tướng tốt quang minh viên mãn. Nhẫn nhục là phương tiện trước thiền định, một người không thể nhẫn thì không cách nào tu định. Không kể Đại thừa, Tiểu thừa, Hiển giáo, Mật giáo, Tông môn hay Giáo hạ đều phải tu thiền định; định là mấu chốt của tất cả pháp môn. Cho nên sáu nguyên tắc tu hành của Bồ Tát (tức Lục độ Ba la mật) là có thứ tự nhất định, không được đảo lộn được. Một là bố thí, dạy chúng ta buông xả. Không thể buông xả tức là không tuân thủ quy luật, tuân thủ quy luật là trì giới. Không tuân thủ giới luật thì chắc chắn không thể nhẫn nhục. Không thể nhẫn nhục, chắc chắn không tiến bộ, mà tiến bộ là tinh tấn; không tiến bộ thì làm sao có thể thiền định? Sáu điều này cũng giống như đi lên 6 tầng lầu vậy, không có tầng dưới, thì chắc chắn không có tầng trên. Vậy chúng ta phải tu phương pháp nào? Là từ bố thí mà tu. Thật sự buông xả, thật sự tuân thủ quy củ, tuân thủ pháp luật, tuyệt đối không nhồi nặn bản thân thành một nhân vật đặc biệt. Vì sao? Vì như vậy tức là xa rời quần chúng, không nhận được sự giúp đỡ của quần chúng, hay nói cách khác là chúng ta bị cô lập, bất kể thế xuất thế pháp nào cũng đều không thành cả.
Xưa nay trong và ngoài nước, người thành công chắc chắn là được đại chúng ủng hộ, yêu mến. Đặt biệt trong xã hội dân chủ tự do, khai phóng, ứng cử, tranh cử bầu phiếu như ngày nay thì lại càng nhờ vào sự ủng hộ và yêu mến của quần chúng.Bình thường chúng ta không quan tâm giúp đỡ người khác, đến lúc cần lấy ai giúp đỡ mình? Cho nên, chung sống với đại chúng thì phải biết bố thí, trì giới và nhẫn nhục. Ba điều này phải làm được thì pháp duyên của chúng ta mới thù thắng, có vô lượng công đức.
Tinh tấn trang nghiêm
Kinh văn 39 “Tinh tấn trang nghiêm cố, năng phá ma oán, nhập Phật pháp tạng” (nghĩa là: Do tinh tấn trang nghiêm, có thể phá ma oán, nhập vào pháp tạng của Phật). 
Câu này nghĩa là đem mười thiện thực tiễn vào tinh tấn của hạnh Bồ tát mà được công đức thù thắng. Phần trước đã nói câu “Long vương, cử yếu ngôn chi, hành thập thiện đạo” (nghĩa là: Này Long Vương phần cốt lõi mà nói thực hành mười thiện nghiệp) là xuyên suốt những đoạn phía sau; giờ chúng ta ghép câu này vào câu phía trước thì thành “Long vương, cử yếu ngôn chi, hành thập thiện đạo, tinh tấn trang nghiêm cố, năng phá ma oán, nhập Phật pháp tạng” (nghĩa là Này Long Vương phần cốt lõi mà nói thực hành mười thiện nghiệp, do tinh tấn trang nghiêm, có thể phá ma oán, nhập vào pháp tạng của Phật) thì sẽ được ý nghĩa hoàn chỉnh rồi. 
 “Tấn” là cầu tiến bộ, tiến bộ thì phải “Tinh”. Người đời đều biết cầu tiến bộ, nhưng bỏ qua “tinh”, cho nên tạp tiến, nói một cách khó nghe là loạn tiến. Pháp của Phật là pháp của chân thật trí huệ, chân thật giác ngộ nên tâm tạp loạn thì tâm thanh tịnh không hiện tiền, tâm chân thành tất nhiên bị phá; mà tâm không chân thành, tâm không thanh tịnh thì ma oán thừa cơ hội nhập vào.
 “Ma oán” là chỉ phiền não, “ma” tức là sự dày vò, tự mình dày vò chính mình. “Oán” là oán hại. Trong Kinh Bát Đại Nhân Giác có dạy 4 loại ma, là ngũ ấm ma, phiền não ma, tử ma, thiên ma. Ở đây nói ma oán là bao gồm cả bốn loại ấy.
Chúng sanh trong Lục đạo từ vô lượng kiếp đến nay đã kết oán với nhau vô lượng vô biên, nên trên con đường Bồ đề gặp rất nhiều chướng ngại. Nguyên nhân của chướng ngại vô cùng nhiều, quan trọng nhất cũng vẫn là tâm hạnh không thiện, mà “mười  thiện là bạn tốt, mười ác là oan gia”. Chúng ta khởi tâm động niệm đều rơi vào mười ác nghiệp, chính là  tự mình gây chướng ngại cho bản thân. Nên mới nói ma oán không phải từ ngoài vào là vậy. Chúng ta nhận thức rõ ràng rồi, đem tinh thần và thời gian tập trung vào đạo nghiệp, ma oán tuy nhiều nhưng không có kẽ hở thì cũng không vào được. 
Trong bổn Kinh này đức Phật dạy “Bồ tát hữu nhất pháp, năng đoạn nhất thiết chư ác đạo khổ” (nghĩa là “Bồ tát có một pháp hay có thể đoạn dứt mọi khổ ải trong đường ác). Cái khổ của tất cả thế gian cũng vì ma oán mà ra. Pháp có thể đoạn khổ chính là “ngày đêm thường nhớ, suy nghĩ, quán sát thiện pháp”. “Thường” tức là ngày đêm không gián đoạn. Dụng tâm trên niệm thiện thì ác niệm không thể vào được. Ấy chính là chân tinh tấn.
Trong pháp môn niệm Phật, chấp trì Phật hiệu là đại thiện, 6 chữ hồng danh là thiện trong thiện, cho nên phải niệm 24 giờ liên tục không gián đoạn. Lão pháp sư Đế Nhàn có dạy: “niệm mệt rồi thì nghỉ ngơi, nghỉ ngơi xong rồi lại niệm tiếp”, như vậy cũng xem là không gián đoạn. Mỗi giờ mỗi khắc đều dấy khởi tâm niệm Phật. Đấy là tinh tấn. 
Chúng ta mỗi ngày đều tụng kệ hồi hướng: “Nguyện đem công đức này, Trang nghiêm Phật Tịnh độ”. Đem công đức gì để trang nghiêm? Đem công đức của bố thí, trì giới, nhẫn nhục, tinh tấn để trang nghiêm cõi Phật. Phật tịnh độ ở đâu? Trong hư không pháp giới không nơi nào không có Phật tịnh độ, “Tâm tịnh tắc Phật độ tịnh”. Chúng ta không thấy Phật tịnh độ là vì tâm chúng ta không thanh tịnh, có tự tư tự lợi. Kinh Kim Cang dạy rằng: “ngã tướng, nhân tướng, chúng sanh tướng, thọ giả tướng”, trong đó, tự tư tự lợi là ngã tướng, cũng là cửa ải đầu tiên, không phá được cửa này thì dẫu tu hành thế nào cũng không thể vào cửa Phật. Phá (được) ngã chấp thì đạt được vô ngã_ là quả vị Tu Đà Hoàn của Tiểu thừa, còn quả vị Bồ tát Sơ tín vị của Viên giáo của Đại thừa thì đã xem như vào cửa Phật rồi. Nói vậy thì nghe có vẻ rất khó nhưng cốt lõi vẫn ở chỗ có thể buông xả được hay không. Nếu buông xả được thì không khó, không buông xả được thì chắc chắn khó rồi.
Vãng sanh tịnh độ mới thực là khế nhập, là “nhập Phật pháp tạng”. Và đó chính là mục tiêu duy nhất của cuộc đời chúng ta là cầu vãng sanh thế giới Tây phương Cực Lạc. Cho nên, khi chúng ta khởi tâm động niệm lời nói hành động đều nhất nhất phải tương ứng với lời Phật dạy, có vậy đời này mới mong được thành tựu. Còn như ngược lại, khẩu tâm thị phi, thì đời này vẫn mãi luân hồi trong Lục đạo thọ khổ trong Tam đồ. 
Hôm nay thời gian đã hết chúng ta giảng đến đây thôi

Chúc bạn:

Không làm các việc ác,

vâng làm các việc lành,

tự thanh tịnh tâm ý,

đó là lời Phật dạy 

Website: “www.duongdenhanhphuc.vn”

Kênh Youtube: “duongdenhanhphuc”

Hoan nghênh mọi hình thức ấn tống, sao chép, copy, công đức vô lượng!

Website: www.duongdenhanhphuc.vn
Kênh Youtube: “duongdenhanhphuc”
Hoan nghênh mọi hình thức ấn tống, sao chép, copy, công đức vô lượng!
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